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Не сж.ществува друга гранична повърхность, която да 
упражнява по-голtмо влияние върху топлиннитt процеси въ 
атмосферата и въ почвата отъ земната повърхность. Из­
вестно е, че затоплянето и изстиването на атмосферата, особено 
на нейнитt по-низки слоеве, става главно съ посрtдничеството 
на земната повърхность - чрезъ влж.чване и излж.чване, то­

плопроводность, конвекция, турбуленция и т. н. (Въ случая 
ние се абстрахираме отъ ефекта на хоризонталнитъ въздушни 
течения). Въ всъки случай, сръдниятъ ходъ на въздушната 
температура въ вертикална посока до първитt 1 - 2 кило­
метра надъ земната повърхность се управлява на първо мъсто 
отъ процеситъ на затоплянето и изстиването на тази посJrедна 
повърхность. (Ние имаме предъ видъ само твърдата, но не и 
водната земна повърхность ). 

Отъ още по-голъмо значение еж тtзи процеси за то­
плинния и температуренъ режимъ на горнитъ почвени пластове 
(до десетина метра дълбочина), на които се базиратъ сгра­
дитt, складоветt, пжтищата, ж. п. линии, водопроводитt, ка­
нализационнитt инсталации и т. п. Обаче, безспорно, въ слу­
чая най-заинтересована е земедtлската наука и практика, 
обектъ на които еж повърхностнитъ почвени пластове (до 1-
1 ½ м. дълбочина), кждето се намиратъ коренитъ на земедъл­
скитъ култури, фуражнитt треви, лозята и овощнитъ дървета 
и кждето се прилагатъ всички мероприятия и агротехнически 

приьоми въ връзка съ обработването и увеличението на до­
хода отъ земята. Въ такъвъ случай особено внимание заслу­
жаватъ всички онtзи фактори, които влияятъ върху увеличе­
нието, задържането, или намалението на топлинната енергия въ 

земната повърхность. 

Известно е, че като първоизточникъ на тази енергия 
служи почти изключително слънчевата радиация, защото ефек­
тътъ на вжтрешната земна топлина върху горнитъ почвени 
слоеве е незначителенъ и нъма никакво практическо значение. 
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Тази слънчева енергия на границата на земната атмосфера има 
стойность 1.94 гр. калории за една минута на 1 кв. см. повърх­
ность, разположена перпендикулярно на слънчевитt лжчи. 
(Това е така наречената „Слънчева константа" 1). Обаче тази 
енергия въ зависимостъ отъ височината на слънцето надъ хо­

ризонта и отъ състоянието на атмосферата, а еж.що така въ 
зависимость отъ терена, вида, състоянието и покритостьта на 

почвата претърпява онtзи голtми промtни въ атмосферата и 
на самата земна повърхность, които образуватъ главния съста­
венъ елементъ на извънредно важния и сложенъ „балансъ на 
лжчението въ атмосферата". Тукъ трtбва да се има предвидъ 
освенъ слънчевата радиация, отражението, разсtйването и по­
глъщането на различнитt съставни лжчи отъ слънчевия спек­
търъ, дифузното небесно лж чение, което, особено за голtмитt 
географски широчини, е много голtмо, противолжчението на 
атмосферата къмъ земната повърхность, топлинното излжчване 
отъ земната повърхность къмъ атмосферата и къмъ небесното 
пространство (което се състои отъ тъмни дълги вълни), отра­
жението отъ земната повърхность (албедото на земната по­
върхность) и т. н. Всички тtзи фактори зависятъ до голtма 
степень отъ облачностьта и влажностьта на атмосферата, както 
и отъ съдържането на органични и неорганични вещества въ 

нея. Въ резултатъ отъ всички активни и пасивни процеси се 
получава единъ „ топлинноефе ктивенъ чистъ остатъкъ", който 
е отъ най-голtмъ интересъ за насъ въ случая и който служи 
за затопляне на почвата, както и за изпарение, стопяване на 

съдържащата се въ почвата вода и т. н. 

Ролята на облачностьта и атмосферната влажность въ слу­
чая е много голtма: презъ топлия сезонъ, когато влжчването над­
минава излжчването, по-голtмата облачность намалява топлин­
ния ефективенъ чистъ остатъкъ на лж чението ; обратното, 
презъ студения сезонъ, когато изобщо излжчването е по-го­
Л'Вмо отъ влжчването, по-голtмата облачность увеличава този 
остатъкъ. Презъ nреходнитt сезони, когато влжчването е 
равно на излжчването, тогава облачностьта не играе роля по 
отношение на този чистъ ефективенъ остатъкъ и върху тем­
пературнитt отношения на земната повърхность.2) (при годиш­
ния - не при денонощния ходъ) 

Едно голtмо количество отъ влжчената топлинна енергия 
бива изразходвано за изпарението на водата и за стопяването 
на снtжната покривка и леда въ почвата при по-студенитt 

1) Hann-Siiring - Lehrbuch der Meteorologie (Fiinfte Auflage, 1937; 
s. 75-76). 

2) Въ цtлия този уводъ ние много сме използували освенъ цитираната 
работа на Hann- Siiring още и великолепния трудъ на J. Keranen - Warme 
und Tcmperaturverhaltnisse der obersten Bodenschichten (Einfiihrung in die 
Geophysik. Т. II. von А. Nippoldt, J. Keranen, Е. Schweidler. Berlin 1929). 
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климати. Защото, както е известно, за изпарението на единъ 
грамъ вода се изразходва крж.г ло 600 гр. калории топлина 
( скрита топлина, топлината на изпарението - тя е функция 
на температурата на водата или на леда), която се освобож­
дава обратно при конденсацията на водната пара. Най-общитъ 
изчисления3), даватъ за мъстата между 30- 50° северна ширина 
едно сръдно годишно количество на изпарението крж.гло равно 
на 35 см., за което се изразходва около 21,000 гр. калории 
топлина. Специално за изпарението въ София е получено4) 
сръдно годишно количество 26 см., което се равнява на 15,600 
гр. калории. При сръденъ годишенъ валежъ въ София отъ 
"-;:~ж.гло 63 см. изпареното количество значи заема около 2/ 5 
части отъ валежното количество. 

Този примъръ вече дава едно указание за голъмата роля 
на изпарението въ топлинния балансъ на почвата. Разбира се, 
че това изпарение зависи отъ вида на почвата и отъ нейната 
структура, а още повече отъ нейната покритость (гола, съ ра­
стителность и т. н.). Известно е еж.що, че за стопяване на 1 гр. 
ледъ еж. необходими крж.гло 80 гр. калории. Предвидъ доста 
голъмия валежъ отъ снъгъ и доста дебелата снъжна покривка, 
която се задържа особено въ нашитъ по-високи и по-северни 
о 5ласти, загубата на топлината за стопяването на сн·вго­
ветъ и ледоветъ у насъ съставлява единъ важенъ факторъ, 
който забавя стоплянето на почвата и спира по-бързото на­
ст ж.пване на пролътьта. 

Другъ единъ факторъ отъ голъмо значение за земедъ­
лието е влиянието на растителностьта върху влж. чващитъ и 
излж.чващитъ процеси, а отъ тамъ и върху топлинния режимъ 
на почвата. Въ зависимость отъ вида на растителностьта и 
водното съдържание на нейнитъ листа, класове стъбла и т. п., 
както и вследствие отражението и поглъщането на слънчевитъ 
лж.чи, лж.чистата енергия достига почвата намалена до 1/ 3 , 1/4 
и повече отъ енергията, която би получила, ако почвата бъше 
гола.5)Така напримъръ, по измърването на Aпgstrom,aкo на nовърх­
ностьта на една нива, висока 100 см., всtки квадратенъ сан­
тиметъръ за една минута получава чрезъ влж.чване 1.08 гр. кал., 
на 50 см. надъ почвата ще се получи 1.04,на 10 см.-0.28, а на 
самата почвена повърхность-0.19 гр. кал., т. е. топлинната енер­
гия отъповърхностьта на нивата до повърхностьта на почвата 

бива намалена около 6 пж.ти. Разбира се, че въ случая еж. отъ 
значение не само височината, но и гж.стотата и вида на расти­

телностьта. За нъкои земедълски цели е отъ голъмо значение 
да се знае при какви условия на растителностьта се получава 

3) J. Keriinen - L. с. стр. 186- 187. 
) Н. Генадиевъ - Изпарението въ София. ( ., Климата на София", Со­

фийска община 1938 г.) 
5 ) J. Keraпen - L. с. стр. 186-187. 
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най-блаrоприятенъ резултатъ, като въ случая може да се при­
б'вrне до изкуствени мърки (агротехника, сортове и т. н.). Още 
по-rол,вмо е намалението на лжчистата енергия въ гората, кж­
дето, както е известно, короната на дърветата упражнява го­

Л'БМО отражение и голъмо поглъщане; така напримъръ, ако на 
открито мъсто на 1 кв. см. за една минута пада кржгло 1.00 
гр. кал., до почвата на млада елхова гора, съ височина на 

дърветата 20 м. и разстояние между тъхъ 7 м, достига 0.04-
0.07 гр. кал., въ гжста борова гора 0.007-0.011 гр. кал. Отъ 
това се вижда, колко много дърветата на гората пръчатъ за 
затоплянето на почвата директно отъ слънчевитъ лжчи - това 
затопляне става главно чрезъ адвекция и конвекция. 

Покритостьта на почвата влияе еж.що много и върху ней­
ното албедо, т. е. върху отношението отъ интензивностьта на 
отразената отъ почвата и общо паднала лжчиста енергия, из­
разено въ проценти ; така напримъръ, албедото на една нива е 
около 16¾, на една мокра ливада (следъ дъждъ) 22¾, суха 
ливада (съ висока трева) 31-32¾, млада елхова гора-18¾, 
сива пъсъчна почва 12-26¾, стара снъжна покривка 42-
70¾, пръсна снъжна покривка 81-85¾. Мократа влажна 
почва изобщо намалява рефлексията, като погълнатата въ по­
вече топлина отива за смътка на изпарението. 

Покритостьта на почвата влияе върху режима на топли­
ната (а еж.що и на влажностьта) главно на горнитъ почвени 
слоеве до 5-10-20 см. дълбочина, които еж отъ най-rолъмо 
значение за земедълието и кждето се извършва по-голъма 
часть отъ топлинния оборотъ въ почвата (влиянието на почве­
ната покривка почти напълно изчезва на дълбочина 11.2-2 м.). 
,,На 2-5-IO см. дълбочина се намиратъ едни отъ най-важ­
нитъ органи на земедълскитt култури; ето защо изучването 
на температурния (а еж.що и на влажния) режимъ на тtзи 
приповърхностни почвени слоеве, въ зависимость отъ покри­

тостьта на почвата (различни видове култури) и отъ прило­
жената агротехника (плътенъ или разръденъ посъвъ и т. н.) 
се явява единъ отъ основнитt въпроси на агрометеорологията, 
която е призвана да обслужва практическото разрешение на 
задачитt около рестениевъдството. Ето защо, като се оперира 
понtкоrа съ голtмитt различия между стойностит-в на тем­
пературитt и влажностьта, въ зависимость отъ културата и 
агротехниката, има се възможность тъ така да се подбератъ, 
че да се създадатъ оптимални условия за развитието на ра­

стенията. Въ това направление тръбва да върви научно-из­
следователската работа по агрометеоролоrия въ опитнитъ и 
и селекционни станции" 6) 

6) А. М. Шульгин. - О температурном режиме и влажности припо­
верхностньiх сло~в почвьi под селскохозайственньiми културами (.Меторо-
1югия и Гидрология" No 5- 6, 1940). 
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'~- Обаче, безспорно, върху топлинния режимъ на почвата презъ 
зимата най-много влияе нейната покритость съ снtжна по­
кривка и това обстоятелство за по-севернитt и по-високи области 
е отъ особено значение за земедtлието - специално за зимнитt 
култури и за запазването изобщо на посtвитt, лозята и дърве­
тата отъ измързване ; така напримtръ, отъ дългогодишни наблю­
дения въ Ленинrрадъ 7) се установява, че, при тамошния режимъ 
на снtжната покривка, температурата на почвата подъ нея презъ 
зимата е винаги по-висока, а презъ лtтото (когато почвата е 
покрита съ трева) винаги по-низка, отколкото въ сжщата почва, 
но безъ снtжна покривка (презъ зимата) и безъ трева (презъ 
лtтото), като срtднитt месечни разлики достигатъ: на повърх­
ностьта на почвата до 6 - 7° презъ зимата и до 4 - 5° презъ 
лtтото ; на 20 см. дълбочина - до 5 - 6° презъ зимата и 
3-4° презъ лtтото, на 80 см. до 2-3° презъ презъ зимата и 
до 2° презъ лtтото, на 180 см. - 1-2° презъ зимата и подъ 
1 ° презъ лtтото. "Презъ зимата почвата е силно защитена отъ 
снtжната покривка, така че презъ студения сезонъ - отъ но­
емврий до февруарий - загубата на топлината при покрита 
почва представя 46% отъ загубата при непокрита съ снtгъ 
почва (за пласта О - 160 см. дълбочина). Въ голата почва за­
топлянето започва още въ края на февруарий. При покритата 
почва снtгътъ прtчи за нейното затопляне, а за стопяването 
на cнtra отъ мартъ до априлъ е употрtбено толкова топлинна 
енергия, че по това време голата почва съдържа около 147 rp. 
кал. на кв. см. повече топлина. Следъ стопяването на снtга 
покривката на почвата съ трева е малко и затова затоплянето 

и става бързо, така че отъ априлъ до май увеличението на 
топлината тамъ е около 421 rp. кал. срещу 500 rp. кал. за 
непокрита съ трева почва. Презъ главния периодъ на затопля­
нето отъ априлъ до юний покритата съ трева почва получава 
897 калории, което представя 79% отъ получената въ 
голата почва топлина. Презъ една rолtма часть на вегета­
ционния периодъ (май и юний) растителната покривка задържа 
144 калории, или 32°/0 отъ погълнатата отъ голата почва то­
плина. Презъ късно лtто (юлий - августъ) тревистата по­
кривка намалява загубата на толината съ 97 rp. кал., т. е. 
87% отъ сжщевременно загубената топлина отъ голата почва. 
Презъ есеньта, отъ септемврий до ноемврий, когато тревата е 
твърде малка, покритата почва губи чрезъ изл.жчване прибли­
зително толкова топлина, колкото голата почва". Всичко това 
изтъква значението на растителната покривка и особено много 
на снtжната покривка и на замръзналата почва, които причи­
няватъ доста rолtма загуба на топлинната енергия презъ края 
на зимата и началото на пролtтьта, особено въ по-студенитt 
климати. Отъ друга страна, както вече се каза, снtжната по-

7) J. Keтanen - L. с. стр. 250. 
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кривка задържа топлината въ потrвата до такава степень, че 

презъ зимата много често тамъ цари топлинно равновесие, из­

разено въ много малкитъ денонощни колебания. 
Освенъ покритостьта, отъ ГОЛ'ВМО значение е вида на 

почвата, отъ I_<ойто зависи не само нагръването на тая повърх­
ность, но и предаването чрезъ топлопроводность на топлин­

ната енергия въ по-дълбокитъ пластове и обратно. При една и 
еж.ща топлинна енергия различнитъ почвени повръхности се 
нагръватъ най-различно: колкото специфичната топлина на поч­
вата е по-малка, толкова по-високи температури и по-гол,вми 
амплитуди отговарятъ на почвата презъ течение на деня и 

годината (разбира се, че това зависи и отъ други фактори: 
водно съдържание, въздушно съдържание, структура и др.) 

Vujevic8) чрезъ наблюдения въ Бълградъ дава конкретни 
данни за много по-високи температури на повърхностьта на 

пъсъчната почва въ сравнение съ хумусната и тревистата 
почва, като разликитъ въ температуритъ иматъ единъ много 
добре изразенъ годишенъ ходъ - положителни разлики презъ 
лътото, когато инсолацията е най-голъма (при най-малка спе­
сифична топлина на пъсъчната почва). Презъ топлия сезонъ 
разликата между ср'вднитъ месечни температури на тъзи три 
различни почви достига до 3 - 4°, а презъ зимата - подъ 1 °. 
Въ пъсъчната почва докато сръдната температура на най-топ­
лия месецъ юлий дава най голъмо положително отклонение отъ 
сръдната годишна стойность, сръдната температура на най-сту­
дениятъ месецъ януарий дава най-гол'вми ортицателни откло­
нения, въ резултатъ на което за пъсъчната почва се получава 
и най-rолъма сръдна годишна амплитуда. 

Homen9) е направилъ сравнително измърване въ Финлан­
дия върху топлопроводностьта на гранитна скала, пъсъчлива 
ливада и мочурлива ливада и установилъ, че гранитната скала 

провежда най-добре топлината, а мочурливата ливада най-лошо; 
той дава еж.що и топлинния оборотъ на тъзи почви презъ 
денонощието, като установява интересни физични данни, ха­
рактеризиращи натрупаната, излжчената, загубената отъ изпа­
ренията топлина въ различнитъ почви. Изобщо въпросътъ за 
топлинния режимъ на различнитъ почви има голъмо практично 
значение и е отъ особенъ интересъ при разрешаването на 
много земедълски проблеми. 

На края тръбва да отбележимъ, че надъ всички положе­
ния и фактори все пакъ се издигатъ процеситъ въ самата ат­
мосфера и нейнитъ климатични особености, които вJшяятъ най­
много върху температурния режимъ на съответната почва и 

които изискватъ едно специално изследване. 

) Р. Vujevic - Die Temperaturcn verschiedener Bodenoberfachen 
(Meteor. Zeitschrift. Dezember 1912) 

) Homen-Siiring - L. с. стр. 98. 
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До тукъ разгледахме повече резултатитъ, получени чрезъ 
наблюдение и измърване. Обаче топлинниятъ режимъ на поч­
вата се подава много добре на математиченъ анализъ и на 
чисто теоретични изследвания, чрезъ които, съ помощьта на 

полученитt чрезъ наблюдения данни, се добиватъ ценни и ин­
тересни резултати. Въ случая, кждето имаме най-добре проя­
вени периодични явления, особено много добро приложение 
намира така наречениятъ хармониченъ анализъ, съ помощьта на 

който единъ редъ отъ еквидистантни данни се изразява много 
точно чрезъ достатъчно число членове отъ единъ тригонометри­

ченъ - синусовъ, или синусовъ и косинусовъ редъ т. е. чрезъ 

интерферирането на „хармонични вълни" съ различенъ периодъ. 
Ако при разглеждането на този въпросъ следваме изложеното 
въ вече нtколкократно цитиранитt публикации на Haпп-Siiring 
и J. Keranen ще получимъ следнитt изрази : 

а0 +а1 sin (А1 + сх)+а2 sin (А2 +2а) -,- ····· 
или а0 + р1 cos а + q1 sin а + р2 cos 2 а + q2 sin 2 ех 

които представятъ една сума отъ прости хармонични коле­

бания, кждето а0 е срtдната аритметична на получения чрезъ 
наблюдения редъ отъ стойности, а1 , а2 , · • · • еж амплитудитt на 
частичнитъ периодични вълни, (А1 + а), (А2 + 2 а)•·· еж жглитt 

21t 
на фазит·в, ех е фазовата константа равна на у· t. кждето Те 

периода, а t е времето; 

р = а sin А; q = а cos А 

чрезъ които може да се получатъ отд·влнитt амплитуди. Пре­
смtтането на константитъ на тригонометричнитъ редове е 
свързано съ доста уморителна и изискваща голъмо внимание 
работа. То се улеснява отъ наличностьта на специални таблици, 
обаче ние сме си послужили чрезъ приложения въ Hann-Siiring 
практиченъ методъ. По този начинъ чрезъ тригонометрични 
редове ние не само можемъ да получимъ за всъка точка 
(чрезъ интерполация), въ случая - за всъки месецъ, стой­
ностьта на температурата, но ние даваме на тази зависимость 

и една формулировка, която се явява много прегледна, целе­
съобразна и подходяща за сравнение между отдълнитt мъста. 
Особено сполучливо еж дадени амплитудитъ и фазитъ на пар­
циалнитt вълни, чрезъ които удобно може да се установи 
не само влиянието на от дълнитъ вълни, но и да се юшрави 
сравнение между най-характернитъ прояви на температурния 
режимъ въ различнитъ почви. (Редукция къмъ еднакви по про­
дължителность месеци не е направена). Колкото до самата 
теория на топлинния и температуренъ режимъ въ почвата, 

основнитъ и положения еж дадени въ класичнитъ работи на 
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двамата французки математици Fourier и Poisson, допълнени 
отъ редица видни метеоролози и физици отъ по-ново време10). 

Като се има nредвидъ, че въ почвата топлинниятъ потокъ 
тече по направление нормално на земната повърхность, достига 

се до следното основно диференциално уравнение: 

5,3, s2& 
ot = К м2 

тукъ & е температурата, t е времето, h е дълбочината въ 
почвата, К. е температурната проводимость (или термометрич­
ниятъ коефициентъ на проводимостьта), като отъ своя стран-

л 
К = - , кждето л. е топлинната проводимость (или калоро-

сr. с 

метричниятъ коефициентъ на проводимостьта), cr е гжстотата 
на почвата, а с е специфичната топлина (или тегловния капа­
цитетъ) на почвата, която топлина, както е известно, е равна 
на количеството топлина въ калории, което е необходимо да 
повиши температурата съ 1 °С на 1 грамъ маса - въ случая 
почва. Произведението cr. с = w е специфичния топлиненъ ка­
пацитетъ на единица обемъ, или обемниятъ капацитетъ ( спе-

о& 
цифичната топлина на единиuа обемъ); oh е температурния 

градиентъ (измънението - падането или покачването на тем-

. о& 
пературата съ дълбочината), а i = ),. oh е интензивностьта па 

топлинния потокъ. 

Топлинната проводимость 1, е дефинирана чрезъ уравне-
о& 

нието: dQ = - л.dF м· t, 
кждето Q е топлинното количество, F е почвената площь съ 
дълбочина h ( Л е топлинното количество, което въ единица 
време -- 1 сек., при температуренъ градиентъ единица преми­
нава презъ единица площь ). 

Чрезъ решението на диференциалното уравнение, полу­
чено отъ общия членъ на тригометричния редъ (на стр. 9) 
и чрезъ едно приблизително експериментално опредъление на 
закона за измънението на амплитудата съ дълбочината се по­
лучаватъ следнитъ две уравнения : 

att = а. е - h '{ 7t : К Т 
r = h. '{ 1t : К Т 

кждето а и att еж температурнитъ амплитуди на разли­
чаващитъ се съ h дълбочини, r е закъснението на фазата, а 

10) J. Keranen - L. с - стр 221; еж.що гл. Г. Маневъ - Уводъ въ 
теоритичната физика. Първа часть (Университетска библиотека No 189). 
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е е основата на натуралнитt логаритми. Отъ тtзи уравнения 
се получава скоростьта v за разпространението на температур­

ната вълна: v = 2 V 1t К: Т, а еж.що и дължината на вълната 
v. Т = 2V 1t Т К (дълбочината, до която една температурна 
вълна съ периодъ Т достига въ почвата). 

Тtзи уравнения - за намалението на амплитудата и за 
закъснението на фазата съ дълбочината - служатъ да се 
пресмtтне най-важниятъ термометриченъ коефициентъ на про­
водимостьта К. Ако си послужимъ съ натуралнитt логаритми 

то отъ тtзи две уравнения се получава 1g ':_ = h \[ 1t: К Т =r 
а11 

следователно изразътъ V 1t : К Т дава логаритмичния декре 

ментъ [ lg :
11 

= 1g а -- lg а11 J редуциранъ къмъ единица дъл­
бочина, като сжщевременно той е равенъ и на r, т. е. изразява и 
закъснението на фазата, дадено въ жглови единици (джгата 
раздtлена на радиуса) 

Ако съ К отбележимъ количеството топлина, което пре­
минава презъ цtлото продължение на периода Т презъ еди­
ница площь, при единица температуренъ градиентъ, т. е. при 

Т равно на 1, тогава К = 1t : [ lg ( а : ал) ] 2 = . : r 2 стига само 
логаритмичниятъ декрементъ и закъснението на фазата да се от­
насятъ къмъ единица разстояние (h = 1). Ако търсимъ еж.щото 
количество за половината отъ периода, тогава въ формулата 
вмtсто 1t ще трtбва да се постави 21t и т. п. По сжщия пжть 
се получава и уравнението а011 = а00 + Ь. h което изразява връз­
ката между срtднитt температури на дълбочина h (a0rt) и на 
повърхностьта (а00), а Ь е измtнението на температурата за 
единица повърхность. Ако отъ наблюденията се знаятъ срtд­
нитt температури на различни дълбочини, то чр~зъ методата 
на най-малкитt квадрати може да се получатъ стойноститt на 
а00 и на Ь. 

Всички тtзи уравнения, нtкои отъ които представляватъ 
въ различна форма едно и еж.що уравнение, поради тtхната 
важность и голtмо практично приложение даваме още веднажъ, 
събрани заедно : 

-h\f1t:KT 
а11 = ае или lg':_= h у 1t:KT= r, или 

а11 . 

въ десетични логаритми : log а 
1
-· log а11 -= h \j 1t : К Т или 
oge 

lg а11 = log а0 - С h, кждето С е константа. 

v = 2\/1tK:T; vT=2'-fтcTK 
Тtзи уравнения изразяватъ основнитt закони за разпро­

странението на топлината въ почвата: 
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1) Настж.пилитt на повърхностьта периодични измtнения 
се разпространяватъ съ намалена амплитуда, но съ равномtрна 
скорость въ почвата. 

2) Д ълбочинитt, до които достигатъ повърхностнитt то­
плинни колебания до една опред-влена амплитуда, еж. пропор­
ционални на квадратния коренъ на топлопроводностьта и на 

периода. 

3) Намалението на амплитудата съ увеличение на дълбо­
чината става по една геометрична прогресия; разликата въ лога­

ритмигв на аплитудитt на различни, еднакво голtми по отстоя­
ние дълбочини е постоянна. Голtмината на тази разлика зависи 
отъ топлопроводностьта на почвата и отъ продължителностьта 

на топлинното колебание - дължината на периода. 
Отъ горнитt уравнения следва още че скоростьта на 

разпространението на кж.ситt вълни е по-голtма отъ тази на 
дългитt вълни, обаче сж.щевременно тt, за едно и еж.що уве­
личение на дълбочината, намаляватъ по-силно по амплитуда и 
изпитватъ едно по-голtмо изм-внение въ фазата. Следо­
вателно кж.ситt парциални вълни изчезватъ по-скоро и въ по­
голtмитt дълбочини цtлото явление ще има по-простъ харак­
теръ, като бива представено отъ едно просто колебание. 

За по-точнитt количествени изчисления на топлинната 
енергия въ почвата е необходимо да се знаятъ всички по­
главни константни на почвата: топлопроводность ), (см. гр. 
сек. --1), температуропроводность К (см.2 сек. - 1) включително 
и специфичната топлина с (тегловенъ капацитетъ) и обемния 
капацитетъ w = cr. с (кал. см. - 3 град.). 

За сравнение тtзи константи еж. дадени само за две 
крайно различни почви: пtсъкъ и мочурлива почва (по Hann­
Stiring). 

w л к 

Пtсъкъ 0·37 0·0043 0·0112 

Мочурлива 
почва 0·90 0·0020 0·0022 

Трtбва да се забележи, че особено въ близкитt до по­
върхностьта почвени пластове законитt на топлопроводностьта 
претърпяватъ нtкои ограничения и смущения вследствие то­
плинната конвекция чрезъ проникналата валежна вода, отъ из­

стиването, чрезъ изпарение и чрезъ замръзване и размръзване 

на почвената вода, при които се освобождава или ангажирва 
известно количество топлина - а еж.що и чрезъ въздушната цир­

кулация въ почвата. Единъ специаленъ въпросъ, който ще 
бж.де разгледанъ по-късно по-подробно, представлява и пробле-
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мата за замръзването и размръзването на почвата, който е отъ 
голtмо значение за земедtлието, особено за странитt съ по­
сту денъ климатъ. 

Съ голtмъ усп'вхъ се прилага теорията и за разрешава­
нето на основнитt, отъ голtмо практично значение въпроси за 
топлинния потокъ и топлинно съдържание, за топлинния обо­
ротъ въ почвата и т. н. Разглеждането на тtзи въпроси се 
улеснява отъ факта, че температурното разпредtление въ поч­
вата е доста точно познато-поне въ неговитt сръдни стойности. 
И тtзи температурни наблюдения биха дали доста интересни 
заключения, ако не липсваше една необходима величищ1., която 
или много трудно, или никакъ не може точно да се опредtли 
- това е топлинниятъ капацитетъ на почвата за единица обемъ. 
Особено смущаваще въ случая е промtнящето се съдържание 
на водата въ почвата. За да се освободи отъ тази несигур­
ность КйhР 1) е предложилъ да се въведе понятието „темпера­
туренъ интегралъ". Този интегралъ има следното физично зна­
чение: той дава срtдната температура на единъ почвенъ пластъ 
отъ единица дебелина, който при постояненъ обеменъ капаци­
тетъ би ималъ еж.щото топлинно отклонение, както цtлата 
почва за съответното време. Съ помощьта на константитъ отъ 
тригонометричнитt редове на съответнитt температурни инте­
грали Ktihl прави едно интересно сравнение на годишния ходъ 
на почвенитt температури въ различнитt климати. На край 
трtбва да споменемъ за изследването на Schubert12), който 
дава топлиннитt количества въ почвата по месеци и години за 
различно разположени станции въ Германия: въ полето годиш­
ниятъ оборотъ е 1700 гр. кал. на кв. см., а въ гората 1130 гр. 
кал. Указва се, че, въ сръдни величини, почвената топлина (въ 
Германия) има своя минимумъ къмъ края на мартъ, като се 
повишава до края на августъ (въ гората до къмъ началото на 
септемврий). Най-голtмъ притокъ въ полето се получава презъ 
течение на месецъ май (въ гората презъ месецъ юний). Най­
силно охлаждане става презъ месецъ ноемврий (въ гората презъ 
месецъ декемврий). Почвата спестява презъ лtтото топлина, 
която изразходва презъ зимата. Количествата топлина, които 
изразходва презъ зимата съвсемъ не еж малки - тt еж отъ 
гол'вмъ порядъкъ въ сравнение съ изразходванитt топлинни 
количества при вжтрешната земна топлина, като топлиненъ 

източникъ. 

Ц tлиятъ този уводъ служи да се изтъкне значението и 
приложението на почвенитt температури, да се обяснятъ малко 
по-основно Н'Вкои отъ споменатитt методи, които еж приложени 
при изследванията на почвенитt температури въ България, 

11) W. Kйhl - Der jahrliche Gang der Bodentemperatur in verschie­
denen Кlimaten (Beitrage zur Geophysik VIII Bd., 1907) S. 502. 

1 ') Hann Sйring - L. с. стр. 105-106. 
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както и да се даде една правилна представа аа онаи комплексъ 

отъ фактори и процеси, който влияе върху температурния ре­
жимъ на почвата и който трtбва да се има предвидъ при едно 
целесъобразно изследване и използуване аа практични цели. 
Сжщевременно, при липсата на специална литература и из­
следвания въ тази область у насъ, дава се представа и аа 
онtзи аакономtрни и хармонични явления въ почвата, които 
поаволяватъ да се приложатъ по единъ много задоволителенъ 

начинъ математичнитt теории и методи. Освенъ това, тоаи 
уводъ ще послужи и като предпоставка на следващитt работи, 
които се проектира да б.ждатъ публикувани все върху въпроса 
аа почвенитt температури въ България. 

Наблюдения върху почвенитt температури въ България 

Най-раннитt наблюдения върху температурата на почвата 
въ България датиратъ отъ началото на 1894 r., когато бидоха 
инсталирани почвени термометри до 125 см. дълбочина въ Со­
фия, а по-късно и при опитнитt земедtлски станции въ Са­
дово преаъ 1899 r. и въ Обраацовъ чифликъ преаъ 1900 r. 
Едва следъ около 25-30 години, въ продължение на единъ 
интервалъ на 5-6 години (отъ 1927-1932 r.), бидоха поста­
вени почвени термометри на различна дълбочина и при други 
14 метеорологични станции : Кнежа, Плtвенъ, Сухиндолъ, Дрt­
ново, Павликени, Новrрадецъ, Карнобатъ, Кааанлъкъ (преаъ 
1925 r.) Чирпанъ, Кърджали, с. Джебелъ, Ихтиманъ, с. Горни 
Лоаенъ и с. Рила, така че въ началото на 1941 rод. въ Бъл­
гария еж функционирали всичко 17 метеорологични станции 
съ минимумъ 9-1 О годишни наблюдения върху почвената тем­
пература, правени изключително въ станциитt на Централния 
метеоролоrиченъ институтъ, - главно при аемедtлскитt опитни 
станции и полета, к.ждето има най-добри условия за навършва­
нето на тtаи наблюдения. Обаче, съ оrледъ на въаможно­
ститt и аа задоволяването въ първо време най-главнитt нужди 
на аемедtлието, въ повечето отъ новитt станции бидоха ин­
сталирани термометри максимумъ до 20 см. дълбочина, като 
се имаше предвидъ, че до тааи дълбочина се раавиватъ най­
важнитъ биологични и физиологични процеси на житнитt, тю­
тюневитt, памучнит'в и индустриалнитt кулури. Освенъ първитt 
три стари станции, съ термометри до по-rолtма дълбочина 
(до 125 см.), въ продължение поне на 10 години рааполаrатъ 
само станциитt: Кнежа, Сухиндолъ, Карнобатъ, Кърджали, 
Кааанлъкъ и Горни Лоаенъ. Тъй като ние си поставихме аа 
първа цель по-общото научване режима на почвенитt темпе­
ратури въ Бълrария, главно на тtхния годишенъ ходъ въ раа­
личнитt дълбочини и разпространението на топлината надолу 
въ почвата, то естествено е, че ние сме предпочели мtстата, 
к.ждето се разполага съ наблюдения до по-rолtмитt дълбо-
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чини и затова за сега сме взели само станциитъ: София, Горни 
Лозенъ, Кнежа, Сухиндолъ, Образцовъ чифликъ, Карнобатъ, Ка­
занлъкъ и Кърджали (въ Плъвенъ редовни наблюденията до 
J 25 см. еж правени едва отъ 1937 г., а въ Дръново - отъ 
1934 г. насамъ. Изследането режима на почвенитъ температури 
въ останалитъ станции съ наблюдения до 20 см. дълбочина, 
суровитъ материали на които еж готови за обработване, ще 
последва въ най-скоро време). По този начинъ сме разпола­
гали съ три станции въ Северна България (Кнежа, Сухиндолъ 
и Образцовъ чифликъ), две въ Южна България (Карнобатъ и 
Садово ), една въ Подбалканския коридоръ - въ Розовата до­
лина (Казанлъкъ), една въ Родопско-тютюневата область 
(Кърджали) и две въ сравнително по-високата котловина на 
Югозападна България - Софийското поле (София и Горни 
Лозенъ). Това разпредtление е достатъчно за добиване само 
на една цай-обща климатична характеристика на почвенитt 
температури въ земедълска България. За изучване въ подроб­
ности на този елементъ еж нуждни още сръдства и данни, 
поради голъмата зависимость на почвенитъ температури отъ 
локалнитъ фактори - по отношение на почвенитъ темпера­
тури наблюдателнитъ пунктове не еж много репрезентативни. 

Денонощниятъ ходъ на почвенитъ температури възъ ос­
нова само на правенитъ досега три ежедневни наблюдения 
(7, 14, 21 часа) не може да се установи по единъ напълно за­
доволителенъ начинъ. Все пакъ, възможнитt заключения по 
този въпросъ ще бждатъ предметъ на едно отъ бждещитt 
изследвания. 

Измърванията на почвенитi, температури еж извършени 
съ стандарни почвени термометри Fuess-Berlin, като термо­
метритt до 20 см. дълбочина включително еж заровени на­
право въ почвата ( съ закривени, хоризонтални живачни резер­
воари и съ точность на отчитането до 0.1 °С), а термометритъ 
за по-голtма дълбочина еж поставени въ ламонтови приспо­
собления ( съ вертикални и съ значително по-голtми живачни 
резервоари и съ точность на отчитането до 0.01 °С) Термоме­
тритъ еж поставени на дълбочина О, 2, 5, 10, 20, 35, 65, 95, 
125 см. Отчитанията на термометритъ до 35 см. включително 
се извършва редовно три пжти въ денонощието - въ 7, 14, 
21 часа мtстно време (заедно съ редовнитъ метеорологични 
наблюдения), на 65 см. - два пжти въ 7 и 14 ч., а на 95 и 
125 см. само единъ пжть въ 14 ч. (Съкращението въ броя на 
наблюденията за по-голtмит'в дълбочини е направено поради 
много малкитt денонощни колебания на температурата въ тъ­
зи пластове). Наблюденията на температурата на повърхностьта 
на почвата еж правени чрезъ термометри, живачниятъ резер­

воаръ (въ хоризонтално положение) на който наполовина е за­
ритъ въ почвата, като горната му половина е изложена на 

прtкото атмосферно и слънчево влияние. (Тукъ трtбва да се 
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подчертае неопред'вленостьта на понятието „ температура на 
почвената повърхность", сжществуването на понятията „външ­

на" и „вжтрешна" повърхностна температура, както и на не­
сигурностьта на измtрваието на тази температура по тtзи ме­
тоди13). (Въ последно време особено се препоржчва електрич­
ния методъ съ термоелементи или съ съпротивление, които 

термометри, особено последнитt, се влияятъ много по малко 
отъ процеситt на влжчването и излжчването). По тtзи при­
чини не въ всички станции еж правени наблюдения върху тем­
пературата на повърхностьта на почвата, като донtкжде тази 
липса е попълнена съ наблюденията непосрtдствено надъ 
почвата (до 10 см.) -- тtзи случаи еж изрично отбелязани, за 
да не бждатъ смtсвани. Изобщо трtбва да се спомене, че 
досегашнитъ методи за измtрчане на почвената температура 
не еж съвършени. Често, въ зависимость отъ раз 1Jичнитt ин­
струменти и тъхното различно инсталиране, въ срtднитt тем­
ператури на по-малкитt дълбочини (до 50 - 60 см.) може да 
се констатиратъ разлики до 1 °С, а при бързитt промtни на 
времето даже до 4-5°. Изобщо инструментитt, инсталирането 
имъ и начина на отчитането имъ трtбва да бждатъ така под­
брани, че да не позволява движения на топлиннитъ токове въ 
вертикална посока и да се избtгне нахлуването на вода отъ 
валежитt. 

Въ всички станции снtжната покривка презъ зимата 
остава непокътната, като тя бива разчистена само дотолкова, 
за да позволи по-точното отчитане на термометритt (евенту­
алнитt изключения отъ това правило еж еж.що така изрично 
споменати). По този начинъ еж добити наблюдения, които от­
говарятъ повече на действителностьта и се приближаватъ до 
естественитъ условия за презимуването на земедtлскитъ кул­
тури (защото на много мtста въ чужбина снtжната покривка 
бива веднада изчистена, за да се получатъ резултати, които 
по-добре изпълняватъ физичнитt закони за разпространението 
на топлината въ почвата). Освенъ това, въ България презъ 
Л'втото, повърхностьта при почвенитt термометри е слабо тре­
виста, или се поддържа изкуствено съвършено гола . 

За основенъ периодъ на настоящето изследване е взето 
десетолtтието 1931-1940 год. вкл., за който периодъ разпо­
лагаме съ наблюдения въ всички споменати станции ( съ изклю­
чение на Плъвенъ и Дрtново) . Липсващитt данни еж възста­
новени по общоприетитt методи чрезъ наблюденията презъ 
другитt срокове или на други дълбочини, което, въ случая, е 
достатъчно коректно, поради сравнително строгата закономtр­
ность въ измtнението на почвенитt температури - особено 
въ по-голtмитt дълбочини. 

13) За по-голtмитt подробности гл. цитиранитt работи на Vujevic, 
Kiihl и др. 
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Отъ срiщата на 1934 год. насамъ срiщнитt месечни и 
крайнитt стойности на почвенитt температури еж публикувани 
въ месечнитt земедtлско-метеорологични бюлетини на Цен­
тралния метеорологиченъ институтъ - останалитt материали 
се намиратъ още въ ржкописъ. Публикуването на научно-раз­
работенитt материали върху почвенитt температути въ Бъл­
рия става сега за първи пжть въ малко по-голtмъ масщабъ. Преди 
това сжществуваше само едно единствено малко изследване 

отъ с;кщия авторъ върху почвенитt температури въ София14). 

Въ преписването, провtрката и пресмtтането на основ­
нитt материали, които послужиха за основа на настоящата ра­
бота и които представляватъ единъ огроменъ трудъ (надъ 
1000 голtми таблици съ резултатитt на повече отъ 1 милионъ 
инструментални отчитания), еж участвували всички чиновници 
отъ Централния метеорологиченъ институтъ. Изчислението на 
константигв на тригонометричнитt редове е извършено отъ 
сътрудницитt въ Ц. М. И., Р. Калчева и М. Пtева, на които 
изказваме нашата благодарность. 

Общи заключения върху годишния ходъ на почвенитt температури въ 
България и върху разпространението на топлината въ почвата 

Преди всичко трtбва да се отбележи, че наблюденията 
до 125 см. не еж напълно достатъчни, за да се извлекатъ по­
изчерпателно закономtрноститt въ разпространението на топли­
ната надолу въ почвата, презъ течение на годината. Обаче, съ 
помощьта на нtкои установени вече чрезъ наблюдения на други 
мъста, или по теоритиченъ пжть положения, може да се до­
стигне до нtкои интересни общи заключения, характерни за 
почвения климатъ на България. 

Отъ разполагаемитt данни (гл. таблицитt на отдtлнитt 
станции) не може да се установи по категориченъ начинъ, 
една постоянна тенденция въ увеличението или намалението 

на срtдната годишна почвена температура съ увеличението на 
дълбочината - затова еж необходими наблюдения на нtколко 
метра дълбочина. Само за София една тенденция за увеличение 
на температурата е изразена доста ясно, макаръ и съ малки 

разлики ; напротивъ въ Садово, като че ли се проявява една 
тенденция повече къмъ намаление на температурата. Като се 
абстрахираме отъ даннитt за повърхноетьта на почвата, които 
еж подложени на повече локални влияния, по-общо е заклю­
чението относно намалението на срtдната годишна темпера­
тура до 20 см. вкл., като по-дълбоко се появява едно слабо 
увеличение, или поне задържане на тази температура. Изобщо 
колебанията на срtдната годишна температура въ първитt 

14 ) К. Кировъ - Приносъ къмъ изучване климата на София (,,Кли­
матътъ на София"; Столична община 1938 год.). 
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почвени пластове до 125 см. (безъ повърхностьта) еж. слаби 
- максимумъ до 1 ·:5° (Кнежа), а въ Карнобатъ тъ не надмина­
ватъ и 0·5°. Различията въ измънението на тази температура, 
както изобщо на годишния ходъ въ различнитt дълбочини на 
от дtлнитъ мtста, се дължатъ на различнитt климатични осо­
бености, изразени въ различния режимъ на въздушнитt маси 
и на тtхнитt температури, на снtжната покривка, валежитt, 
облачностьта, влажностьта и т. н., а така еж.що и на различ­
ната покритость и различната топлопроводность на почвата. 

(Както се спомена въ увода, нtкои малки различия трtбва да 
се отдадатъ и на различното водно съдържание, на подпочве­

ната вода, а може би и на нtкои субективни особености въ 
наблюдението). Въ сравнение съ температурата на въздуха (на 
2 метра надъ почвата) годишната температура на почвата е съ 
единъ и повече градуса по-висока отъ нея ; така напримъръ, 
докато въ София срtдната годишна температура на въздуха 
е крж.гло 10°, въ почвата (до 125 см.), тя се движи отъ · 10.5 
до 13.5°; въ Образцовъ чифликъ: въздухъ 11°, почва 12.5 
до 13,5°; еж.щото важи и за другитt мtста. 

Обаче, ако въ измънението на срtдната годишната тем­
пература въ случая не се забелязва една по-строга правил­
ность, въ измtнението на от дtлнитt срtдни месечни темпера­
тури съ дълбочината има една почти идеална закономtрность 
(пакъ съ изключение на отдtлни случаи, за най-горния повърх­
ностенъ слой до 2 см.), а именно : навредъ презъ типичнитt 
зимни месеци срtдната температура се увеличава, а презъ ти­
пичнитt лtтни месеци се намалява съ увеличение на дълбо­
чината. Това е резултатъ на сравнително по силното топлинно 
излж.чване на повърхностнитt пластове презъ зимата и по­
силното топлинно влж.чване презъ лътото. Затоплянето на зем­
ната повърхность презъ топлитt месеци, когато деньтъ е по­
голtмъ отъ нощьта (а еж.що и презъ дневнитt часове) чрезъ 
топлопроводность се предава на по-дълбокитt. почвени пла­
стове. Обратното, презъ студенитt месеци (а еж.що и презъ 
нощьта), когато повърхностьта на почвата изстива повече от­
колкото се стопля презъ деня, тогава топлинниятъ токъ тече 

отъ по-голtмитt дълбочини къмъ повърхностьта. Това обръ­
щане на температурния градиентъ продължава до момента, 

когато на повърхностьта нает ж.пва отново увеличение на то­

плината и топлинниятъ токъ пакъ се насочва къмъ по-голtми 
дълбочини. Въ срtдни стойности, презъ едната половина на 
годината въ почвата се получава толкова топлина, колкото 

презъ другата половина се изразходва, така че въ почвата не 

остава никакъвъ излишъкъ. Както се вижда отъ таблицитt, 
по нашитt мtста обръщането на този токъ става презъ пре­
ходнитt сезони - презъ втората половина на мартъ и къмъ 
срtдата на септемврий : въ всички станции въ всички дъ 11бо­
чини срtдната температура презъ февруарий все още непре-
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кж.снато расте, а презъ априлъ непрек.жснато пада съ уве­

личение на дълбочината; презъ августъ, макаръ и не непре­
кж.снато, въ всички мъста, явно се проявява тенденция за 
падането на температурата, а презъ октомврий - за ней­
ното · непрек.жснато качване съ увеличение на дълбочината. 
Въ резултатъ отъ това разпространение на топлината въ 
почвата, презъ отдълнитъ сезони „климатътъ" на по-дълбо­
китъ почвени пластове се явява значително „по-мекъ" - съ 
много по-малки сръдни годишни амплитуди. Това е първото 
поп~ърждение на едно генерално заключение, което безъ из­
ключение се извежда отъ наблюденията въ всички станции, и 
което има сила на законъ: -годишната амплитуда се нама­
лява чувствително сь увеличение на дълбочината. Законътъ 
за измънението на тази амплитуда е даденъ въ увода на на­
стоящето изследване (гл. стр. 10-11). Абсолютнитъ стойности на 
тъзи амплитуди зависятъ отъ климатичнитъ особености на да­
деното мъсто, а измънението съ дълбочината, както се вижда 
отъ формулата, зависи отъ коефицента на температурната 
проводимость К на дадената почва. Както и тръбва да се 
очаква, при еднакъвъ периодъ, колкото по-малъкъ е този кое­

фициентъ К, толкова по-малка ще б.жде температурната ампли­
туда на по-дълбокитъ пластове въ сравнение съ тази на по­
горнитъ пластове, т. е. толкова по-гол·вмо ще б.жде намале­
нието на амплитудата между сравняванитъ почвени пластове 
(гл. стр. 8). Законътъ за зависимостьта между амплитудитъ и 
коефициента К е даденъ еж.що въ увода и се изразява чрезъ 
така наречения „логаритмиченъ декрементъ" (стр. 10-11). 

Ако вземемъ за сравнение почвената температура на 2 и 
125 см., отъ пръвъ погледъ ще се дойде до заключението, 
че отъ всички разгледани станции температурната прово­

димость е най-малка въ Карнобатъ, а най-голъмата е въ 
Казанлъкъ. Разбира се, че при едно строго заключение 
тръбва да се има предвидъ и абсолютната стойность на 
амплитудитъ. Колкото до тъзи абсолютни стойности прави 
впечатление, че въ отличие отъ въздушната температура, 

амплитудитъ на почвенитъ температури зависятъ отъ други 
фактори и се подчиняватъ на други закони; така напримъръ, 
докато наличностьта на снъжна покривка обикновено служи 
за увеличение амплитудата на въздушната температура (вслед­
ствие увеличението на охлаждането на приземнитъ въздушни 
пластове чрезъ изл.жчване презъ нощьта), при почвата тя служи 
за намаление на тази амплитуда вследствие задържането на 

топлината въ почвата, поради нейната лоша проводимость; раз­
бира се, че годишнит·в амплитуди зависятъ и отъ лътнитъ 
условия, - на първо мъсто отъ i:юкритостьта, вида и другитъ 
свойства на почвата. Ето защо амплитудата на почвенитъ тем­
п_ератури въ София, въ всички дълбочини, е по-малка, откол­
кото въ Садово (въ Садово тя се приближажа до почвената 
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амплитуда на Кнежа, макаръ че амплитудитt на въздушнитt 
температури въ тtзи две мtста се доста различаватъ - въ 
Кнежа тя е по-голtма, тамъ климатътъ има по-голtма „конти­
ненталность". Въ София липсватъ наблюдения на О см. въ чер­
ноземната почва - такива еж правени само на пtсъчна ' почва). 

Специално повърхностьта на почвата (0-2 см.) изобщо се 
нагрtва презъ лtтото много повече, а презъ зимата (поради 
наличностьта на снъжната покривка) изстива сравнително по­
малко, отколкото въздуха (на 2 м. надъ почвата), въ резул­
татъ на което тамъ - на повърхностьта, годишната ампли­

туда на температурната е по-голъма, отколкото на въздуха. 
Въ това отношение особено голtми еж. амплитудитъ въ Кнежа, 
Образцовъ чифликъ и Садово ( еж.що и въ Карнобатъ, кждето 
липсватъ наблюдения на О см.), които се дължатъ предимно 
на силното нагрtване на почвата презъ лtтото, като срtдно 
месечната юлска температура достига до 30°, а на 2 см. дъл­
бочина надминава 26 - 27°. Това положение още повече се про­
явява въ режима на максималнитъ температури, които заедно 
съ минималнитt температури еж дадени въ вторитъ долни 
таблици съответно за всtка станция (въ сжщность, заедно съ . 
абсолютнитъ екстремни годишни температури, еж дадени срtд-

. нитt абсолютни максимални и срtднитt абсолютни максимални 
температури, които, както · е известно, съпоставени, даватъ по­

голtми колебания отъ срtдната срtдна максимална и срtдната . 
срtдна минимална температура). 

Навредъ въ споменатитt три станции срtднитt макси­
мални температури на повърхностьта за лtтнитt месеци (юний, 
юлий и августъ) надминаватъ 50°, а абсолютнитt максимуми 
само въ разгледания десеть-годишенъ периодъ надминаватъ 

60°; еж.що и максималнитt температури на 2 см. дълбочина въ 
тtзи станции ( заедно съ Карнобатъ) еж. извънредно много 
високи и реални (понеже термометъра въ този случай не се 
нагрtва направо отъ слънчевитt лжчи), кждето абсолютнитt 
максимуми надминаватъ 50°. Тъзи факти - извънредно високата 
температура на почвата презъ лtтото въ Образцовъ чифликъ, 
Кнежа и въ Садово, а сигурно и въ много други мtста въ 
Северна и Южна България, обясняватъ голtмитt лtтни горе­
щини по тtзи мtста, въ които максималнитt въздушни темпе­
ратури еж най-високи и които характеризиратъ тtзи области, 
като „ топли полюси на България" .15) 

Въ зависимость отъ режима на снtжната покривка (дали 
е по-продължителна, по-дебела, или не) се проявява и режи­
мътъ на минималнитt почвени температури на почвата презъ 
зимата. Тукъ се достига до интересна констатация, че благо­
дарение на снtжната покривка, мtста съ доказано по-суровъ 

t 5) К. Кировъ и Н. Генадиевъ - Топлитi, полюси на България (Изве­
тия на Бълг. геогр. д-во Кн. VI, 1938). 
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и по-континенталенъ въздушенъ климатъ, като Кнежа и Об 
разцовъ чифликъ, иматъ изобщо по-висока минимална почвеI,Iа 
температура презъ зимата, отъ мtста съ сравнително по-мекъ 
юженъ, съ срtдиземноморски отенъкъ въздушенъ климатъ, 
като Садово и Карнобатъ. Обаче, тази констатация важи за 
приповърхностнитt почвени пластове - максимумъ до 5 см. 
дълбочина, вследствие на което зимнитt минимални, а сжщо и 
максимални температури на по-голtмитt дълбочини на по-юж­
нитt мъста (Садово, Карнобатъ) пакъ си оставатъ по-високи 
отъ тtзи въ Северна България (Кнежа и Образцовъ чифликъ),­
както и срtднитt месечни температури. Това се дължа на 
факта, че минималнитt почвени температури еж резу лтатъ на 
краткотрайно застудяване (вследствие нахлуването на студени 
въздушни маси, или по-силно излжчване, или комбинация отъ 
т-взи две причини), вследствие на което предизвиканитt коле­
бания съ по-малъкъ периодъ достигатъ по-малки дълбочини и 
не засtгатъ по-чувствително натрупаната въ по-голtма дъл­
бочина топлина. 

Колкото се отнася до измtнението на минималнитt и 
максимални срtдни и абсолютни температури съ дълбочината, 
както и тtхнитt амплитуди, то за тtхъ важатъ всички пра­
вила и закономtрености, които установихме при срtднитt ме­
сечни температури, а именно : намаление на максимумитt презъ 
лtтото и увеличение на минимумигв презъ зимата съ увеличение 
на дълбочината, вследствие на което тукъ се проявява още по­
рtзко намалението на срtднитt и абсолютни годишни амплитуди. 
Сжщевременно се констатира и намалението и на срtднитt ме­
сечни амплитуди (алгебричната разлика между срtднитt месечни 
максимуми и минимуми) съ увеличение на дълбочината, който 
фактъ важи за всички месеци. Безспорно е, че това намале­
ние и въ този случай зависи отъ коефицента на температур­
ната проводимость на почвата (при еднакъвъ периодъ). Това 
обстоятелство ни дава поводъ да разгледаме екстремнитt 
температури само до 35 см. дълбочина включително, защото по­
дълбоко тtхнитt колебания, като се има предъ видъ закона за­
бързото намаление съ дълбочина, ставатъ практически безъ зна­
чение ( освенъ при Н'Вкои изключителни метеорологични усло­
вия - продължително и много силно застудяване безъ налич­
ность на достатъчно дебела покривка, продължително силно 
затопляне, при липса на достатъчно висока и гжста растител­

ность, продължителни и изобилни дъждове и т. н.) За по-го­
лtмитt дълбочини (отъ 5-10 см. надолу) почти навредъ най­
rолtми еж колебанията презъ преходнитt месеци - главно 
априлъ-май и отчасти септемврий-октомврий, а за повърхно­
стнитt пластове (до 5 см.) на мtста това се случва презъ 
лtтнитt, а на мtста пакъ презъ преходнитъ месеци. Тtзи го­
лtми колебания презъ пролътьта се обясняватъ съ възмож­
нитъ по-бързи затопляния и застудявания презъ този сезонъ, 
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при липса на снtжна покривка и по-голtма растителность, 
чиято наличность действува смегчаваще. При това положение, 
на 35 см., най-голtмитt срtдни месечни колебания (презъ про­
л'втьта) достигатъ до 7-8 градуса (докато на повърхностнитt 
пластове Т'В на мtста надминаватъ 40°). На тази еж.ща дъл­
бочина срtдниятъ абсолютенъ годишенъ минимумъ навредъ е 
надъ нулата (въ Кнежа може да се приеме 0°), а по отношение 
на абсолютния минимумъ презъ цtлия десетгодишенъ периодъ 
само въ една станция, само веднажъ на 35 см. се е случила 
една малко по-низка отъ нулата температура (въ Кнежа, ми-. 
нусъ 3.8°, презъ януарий 1933 rод.); така практически може 
да се приеме, че отъ тази дълбочина надолу отрицателнитt 
температури въ България еж възможни само въ по-студенитt 
области и то презъ изключително студенитt и сравнително 
безснtжни зими (каквато б'вше зимата 1928 - 1929). 

Като се има предвидъ законътъ за бързото намаление на 
амплитудата съ увеличението на дълбочината, може да се при­
еме смtло (безъ да има нужда отъ специална провtрка, която, 
обаче, е възможна), че на следващата по степень възприета 
въ България дълбочина за измtрване на почвената темпера­
тура, 65 см., не само срtднит в, но и абсолютнитt месечни 
колебания ще бждатъ не по-голtми отъ 1-2°. Колкото до 
годишнитt колебания, отъ таблицитt се вижда, че на 35 см. 
тt срtдно достигатъ до 25°, а абсолютнитt до 30°- едно 
сравнително доста голtмо и отъ практично значение колебание. 

По този начинъ дветt групи таблици - за срtднитt ме­
сечни и срtднитt и абсолютни екстремни почвени температури 
даватъ не само Сi)tднитt стойности на температурата, 
но и границитt на тtхното колебание, което е отъ rолtмо 
не само теоретично, но и практично значение за много заин­

тересованитt дисциплини - на първо мtсто за агрономията и 
лесовъдството, които направо могатъ да се ползуватъ отъ 

тtзи таблици за своитt практични нужди. 
Обаче годишниятъ ходъ на единъ елементъ се характе­

ризира не само по абсолютни стойности и амплитуда, но и 
по фаза, т. е. по момента, въ който се случватъ неговитt 
крайни стойности - максимумътъ и минимумъ. Отъ таблицитt 
се вижда, че въ всички станции срtдната месечна минимална 
температура се случва презъ януарий, а срtдната месечна 
максимална температура - презъ юлий; обаче това се отнася 
само за почвенитt дълбочини до 35 см. включително. За тем­
пературитt на 65, 95 и 125 см. минимумътъ се случва не презъ 
януарий, а презъ февруарий, а максимумътъ - не презъ 
юлий, а презъ августъ. Обаче много често презъ годинитt, 
на 125 см. срtдната месечна температура на мартъ е по­
низка отъ тази на февруарий. Въ срtдни, за д.есетгодишния 
периодъ, това премtстване къмъ мартъ се е проявило въ 06-
разцовъ чифликъ, а донtкжде и въ Карнобатъ . (кждето разли-
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ката фактически не е 0.1 °, а само 0.05°, понеже на тази дъл­
бочина отчитанията се правятъ съ точность до 0.01 °). Ако раз­
полагахме съ наблюдения на още по-rолъма дълбочина, щ1.хме 
да се убедимъ, че тамъ минимумътъ се случва вече презъ ап­
рилъ, май (на 6 м. дълбочина - къмъ края на май), а за още 
по-голtми дълбочини, до кждето достиrатъ rодишнитъ колеба­
ния на температурата, минимумътъ закъснява още повече. Сж­
щото се случва и съ максимума, който отъ юлий-авrустъ за 
rорнитt пластове, заедно съ увеличение на дълбочината, се пре­
мtства къмъ есеннитъ месеци (за 6 м . дълбочина - презъ 
ноемврий) и нататъкъ-за още по-rолъмитъ дълбочини (раз­
бира се съ значително намаление на амплитудата, но при за­
пазенъ периодъ ). 

Това премъстване на фазитъ е резултатъ на закъснени­
ето въ разпространението на затоплянето и изстиването на 

почвата, а самиятъ интервалъ освенъ отъ дълбочината и отъ 
периода, зависи и отъ климата на даденото мъсто, отъ по­
критостьта на почвата, а особено много отъ температур­
ната проводимость на почвата. Общиятъ математиченъ из­
разъ на това премъстване е даденъ въ съответната формула отъ 
увода ( стр. 10-11 ). Тукъ веднага тръбва да се спомене, че пра­
вилностьта въ разпространението на топлината мощ:е да бжде 
много смутена отъ наличностьта на вода въ почвата, както 

и отъ нейното замръзване, или размръзване, при което се 
освобождава или поглъща скритата топлина. 

Така че, като втори важенъ фактъ, добитъ отъ наблю­
денията на почвенитъ температури въ България, който е въ 
съгласие и съ теорията, и съ наблюденията въ чужбина, тръбва 
да се приеме за,и,снението въ наст,кпване на екстремнитrь 

стойности на почвената температура съ увеличението на 
дълбочината, което закъснение е подчинено на установена 
закономърность. 

Обаче, установяването и проследяването на всички раз­
гледани до тукъ положения и факти въ режима на почвената 
температура най-добре се постига съ помощьта на изоплетитъ, 
въ случая наречени rеоизотерми, при които по абсцисата е на­
несено времето, по ординатата-дълбочината, а самитъ геоизо­
терми предстанляватъ кривитъ, които съединяватъ точкитъ 
съ еднаква почвена температура. Такива изоплети еж дадени 
на съответното мъсто за почвенитъ температури въ София, 
Кнежа, Образцовъ чифликъ и Садово. По тъхъ може да се 
установятъ веднага не само абсолютнитъ стойности, но и го­
дишния ходъ на температурата въ всъка почвена дълбочи­
на, сръдлата температура за всъки месецъ на всъка дълбо­
чина, както и закъснението, нает жпването на крайнитъ стой­
ности, като тъзи елементи, чрезъ интерполация, може прибли­
зително да се изчислятъ и за моменти и за дълбочини, за 
които не еж правени специални наблюдения. Макаръ и недо-
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стигащи до една много rолt.ма дълбочина, въ тt.зи изоплети 
особено добре се проявяватъ премt.стването на фазитt. -
закъснението въ нает .жпването на крайнитt. температури съ 
увеличението на дълбочината, както . и максималната дълбо­
чина, до която достига дадена температура презъ годината. 

Въ тtзи изоплети еж.що много добре се проявяватъ изотер­
миитt. презъ преходнитt сезони, когато въ цtлия почвенъ 
пласть (до 125 см.) цари почти еднаква срt.дна температура. 
(Това се проявява чрезъ близкитt до отвеса линии - около 
мартъ и септемврий-октомврий). Изобщо изоплетното пред­
ставяне се явява извънредно много полезно и поучително при 

изследване режима на почвенитt. температури. 

Спомена се вече ( стр. 9), че годишния ходъ на почве­
нитt температури (еж.що се отнася и до денонощния ходъ) за 
всички дълбочини може да се представи съ голtмо приближе­
ние чрезъ единъ триrонометриченъ редъ. Чрезъ замt.стване на 
съответнитt стойности отъ този редъ може еж.що съ голtмо 
приближение да се получатъ и срtднитt стойности за отдtл­
нитt месеци, както и · за всtка опредtлена дата или периодъ 
и за всtка парциална вълна. Въ следващата таблица 1 еж 
дадени главнитt константи на редоветt., които представляватъ 
почвената температура на различна дълбочина въ четиритt 
основни станции : София, Садово, Кнежа и Обр. Чифликъ. 

- Ако се задоволимъ само съ двата члена, респективно съ 
четиритt члена, които вмъкватъ само две парциални вълни -
съ едногодишенъ и полуrодишенъ периодъ - и ако замtнимъ 
съответнитъ константи, напримъръ за София се получаватъ след­
нитъ два равнозначущи тригонометрични реда за температурата 
на повърхностьта ыа почвата (въ с.жщность - надъ повърх­
ностьта): 

f (t0) = 10·2 + 11·05 sin (268° 36' +а)+ 0·63 sin (281 °55' + 
+ 2е<:)-+- .•. 

f (t0) = 10·2-11·03 cos ех. - 0·27 sin ех. -0·62 cos 2 ех.+ 
+ 0·13 sin 2 ех.+ • •· 

к.ждето а приема стойности отъ 0,30,60, . . . 330° - съот­
ветно за дванадесетт-:в месеца, 10·2 е равно на сръдната годишна 
температура, 11·05 и 268°36 ' еж съответно амплитудата и фазата . 
на_ вълната съ едногодишенъ периодъ, 0·63 и 281 °55' - ампли­
тудата и фазата съ полуrодишенъ периодъ, другитt еж константи 
отъ втория редъ, които иматъ съответното значение (rл. стр. 9). 
Началото на годината се опредъля отъ срtдната януарска 
температура при фазна константа ех. ~ О, (която отговаря на 
температурата на сръдата на с.жщия месецъ януарий). Отъ това 
следва непоср-1'.дствено, че . колкото по-малка е абсолютната 
стойность на фазата по градуси, толкова по-голъмо е нейното 
закъснение. А това е изобщо случая на температурата въ roлt.-



ТАБЛИЦА 1. 
Константи на почвенитъ температури (1931-1940). 

О см. (или надъ повърхностыа) 

Станции 

1 

ао 

1 

31 

1 

3 1 

1 

А: 
1 

А 

1 

Р1 

Обр. Чифликъ 13"4 15·00 1 ·28 271°13' 118°53 ' -15"00 
Кнежа . 13·4 14·91 0·58 270°49' 105°53' - 14·91 
София . 10·2 11 •05 0·63 268°36' 281°55 ' - 11•05 
Садово. 15"6 14·29 0·68 267°58' 2 7 ' - 14·28 

5 см. 

Обр. Чифликъ 13·0 14·17 1·10 269° 2' 126°56' l - 14·17 
София. 10'8 10·66 0·30 264° О' 167° О ' 1 - 10·60 

35 см. 

Обр. Чифликъ 13·0 12•13 0·66 256°58 ' 111°58' - 11·82 
Кнежа . 12·2 11"15 0·16 258°24' 225°16' - 10·93 
София . 

' 
11 ·31 9·77 0•31 258°50' 235°32' - 9·59 

Садово. 14·5 10·95 0•19 257°44' 307°36' - 10·70 

65 см. 

Обр. Чифликъ 13·2 10·87 0·58 249°31, 101°31' -10"19 
София. . )1•5 8·26 0·26 249045' 224°20 ' - 7"76 

1 

Р2 
1 

ql 

+ 1·12 +0•32 
+о·56 +0·21 
- 0·62 -0·26 
+0·02 - 0·51 

+o·ss - 0·24 
+о·О7 - 1·11 

+0·61 -2·74 
- 0·12 - 2·24 
- 0·26 -1·89 
-0·15 -2•32 

+о·57 -3·80 
-0"18 -2"86 

1 

q2 

- 0·62 
- 0·16 
+0•13 
+0·68 

-0·66 
- 0·29 

- 0·24 
- 0·12 
-0·18 
+0·12 

-0·12 
-0·19 

::::1 
~ 
"' (!) 

= = ;;1. 
"'1 
(!) 

.:: 
~ 
.g 
"' "'1 
'< 
'О = 
"' tr 

S1 
~ 
'О = ::Q 

~ 
с:,, 
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митt дълбочини въ сравнение съ повърхностнитt пластове 
(защото е прието максималната фаза отъ 270°, sinus'ътъ на 
която е минусъ 1, да съвпадне съ случая, когато най-голtмото 
отрицателно отклонение на съответната температура се случва 

точно въ срtдата на януарий). Само за София и Обр. Чифликъ 
еж дадени и константитt за 5 см. и 65 см., като по този на­
чинъ за тtзи две станции располагаме съ константи въ дъл­
бочинитt (освенъ О): 5,35, 65 см. , които се намиратъ на равно 
отстояние една отъ друга - 30 см. Разликитt между изчисле­
нитt съ помощьта на съответнитъ тригонометрични редове 
стойности и действително наблюдаванитъ сръдни месечни стой­
ности еж дадени въ следващета таблица 2. 

Отъ тази таблица 2 се вижда, че за практични цели дветъ 
парциални вълни (едногодишната и полугодишната) даватъ съ 
достатъчна точность измtнението и стойноститъ на почвенитъ 
температури презъ отдtлнитt месеци. Максималната разлика 
за повърхностьта на почвата достига до единъ градусъ (презъ 
м. юний въ Садово и Обр. Чифликъ ), а за 35 см. дълбочина 
тази разлика достига кржгло до половинъ градусъ -- разбира 
се, че ако се желае по-голъма точность, въ тригонометричния 
редъ тръбва да се вмъкнатъ като корекционни членове и стой­
ноститъ на следващитъ парциални вълни съ по-кратъкъ 
периодъ. 

Отъ таблица 1 може да се извлекътъ направо много за­
ключения, които вече бидоха направени въ най-обща форма 
отъ самитt данни за почвенитъ температури. По специално 
може непосръдствено да се проследи намалението на ампли­
тудата и закъснението на фазата на парциалннтъ вълни съ уве­
личението на дълбочината; така напримъръ, докато амплиту­
дата на годишната вълна а1 въ София на повърхностьта е 
11 ·05° на 5,35 и 65 см. тя е съответно 10·65°, 9·77°, 8·2о0, а 
между сжщитъ дълбочини закъснението на фазата А1 на еж.щата 
вълна е съответно кржгло равно на 4° 30' (268° 36' - 264°0'), 
5° (264° О - 258° 50') и 9° (258° 50 ' - 249° 45'). Отъ това го­
дишно закъснение може да се изчисли закъснението на фа­
зитt. за 1 м. дълбочина, или разпространението на закъсне­
нието въ почвата за 1 день, или за другъ интервалъ, като се 
направи сравнение между отдълнитъ мъста и различнитъ nочви, 

Като се абстрахираме отъ нъкои малки отклонения по­
ради нехомогенностьта на или надъ повърхностьта, отъ таблица 
1 се вижда, че въ всички станции фазното време на едно­
годишната вълна А1 (която вълна най-много влияе върху стой­
ноститъ на почвенитъ температури) за повърхностьта се движи 
около 270°. Това тръбваше да се и очаква, защото, както се спо­
мена, при този жгълъ sinus'ътъ получава най-голъма отрицателна 
стойностьтъ - минусъ 1. Отъ това следва, че най-голtмо 
отклонение на тази едногодишна вълна се случва къмъ cpt-



ТАБЛИЦА 2. 

Отклонения на изчисленитъ отъ наблюдаванитъ температури. 

а) на О см. 

С т а н ц и и 

1 

I 
1 

II 
1 

III 
1 

IV 1 · V 
1 

VI I VII I VШ 1 
IX 

София. . 1 +0·1 +0·2 1- о·з -о·з +0·2 - 0·1 1 о·о +о·4 о·о 

----------------

Образцовъ чифликъ . . - 0·2 +о·з +о·з -0·5 о·о +1·0 - 0·7 ,- 0•4 +о·в 
----------------

Садово - 0·1 +0·2 +0·2 - О·б о·о +1·0 - 0·5 - О·б +о·9 
-----------------

Кнежа -0·1 +0•5 о·о о·о о·о +о·7 - 0·2 - 0·1 +о·5 

б) на 35 см. 

Станции 

1 

1 
1 

II 
1 

III 
1 IV 

1 

V VI 
1 VII VIII 1 

IX 

София . - 0·1 +0·1 о·о 1 -0·1 +0·1 +0·1 - 0'2 - 0·1 +0·2 
----------------

Образцовъ чифликъ . - 0·2 - 0·1 +0·1 - 0·1 - О·б +о·5 -0·2 - 0·5 +0·2 
----------------

Кне:ка. - 0·2 о·о +0·2 -0·1 - 0·2 +0·2 -0·1 -0·2 +0·2 
------------------

Садово +0·1 +0·2 +0·1 - О·З - 0·1 +0•5 00 - 0·5 +0•4 

х 

1 

- 0·5 
--
- 0·1 
--

- О·З 
--

о·о 

1 

х 

- 0·2 
--

о·о 

--
-0·2 
--
+0·2 

XI 
1 XII 

- О·З +0•4 
----

- 0·2 +о·з 
----
- 0·1 +0·2 
-----

+01 +0·1 

XI 
1 XII 

+о·о +0·1 
----
- О·З о·о 

----
0-0 +0·1 

-~---
- 0·2 - 0·1 

::::1 

~ 
n, 
:,:: 
:,:: 
;;1. 
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~ 
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дата на м. януарий, при о: =0. Изследванията върху годишния 
ходъ на въздушната температура въ България19) показватъ, че 
най-голъми отрицателни отклонение отъ сръдната годишна 
температура, въ сръдни дневни, у насъ се случватъ къмъ 16 и 
21 януарий, въ ср'вдни петдневни - къмъ 21-25 януарий, а 
въ сръдни месечни - презъ януарий. Сж.щевременно се забе­
лязва, че фазата на еж.щата вълна за дълбочина 35 см. въ 
всички станции се движи около 257°-258° т. е. съ едно за­
къснение около 12° - 13° въ сравнение съ повръхностьта. Като 
се има предъ видъ, че 1 ° отговаря на 1 ·О 15 дни (365·26 : 360), 
то закъснението на 35 см. е равно на около 12-13 дни, или 
съ други думи : ако приемемъ, че на повърхностьта на почвата 
най-низкитъ температури се случватъ къмъ ср'вдата на януарий, 
на 35 см. тъзи температури се случватъ къмъ края на януарии, 
разбира се при съответно намалена амплитуда. (Сж.щото важи 
и за максимума презъ юлий). Специално за София, за която 
станция разполагаме съ константитъ на тригонометричнитъ ре­
дове за 65 см. и за 125 см., чрезъ подобни изчисления се по­
лучава, че на 65 см. закъснението на еж.щата фаза спръмо 
повърхностьта е крж.гло 20°, около 20 дни, а на 125 см. е 
крж.гло 35°-35·5 дни. Всички тъзи факти ще се потвърдятъ 
по-нататъкъ и чрезъ изоплетитъ на почвенитъ температури въ 
отдълнитъ станции. Въ амплитудитъ и фазитъ на полугодиш­
нитъ вълни не може да се установи строга закономърность. 
Тъхното значение е второстепенно - тъ служатъ повече като 
корекционни членове. Все пакъ и тамъ се проявяватъ, нъкои 
отъ общо установенитъ правила; напримъръ, за намалението 
на амплитудата съ дълбочината. 

Почвената температура въ София 

Почвенитъ термометри въ София се намиратъ при старата 
метеорологична станция въ парка на университетската ботани­
ческа градина, заградена отъ доста голъми здания ( отъ Д ър­
жавната печатница и Университета), всръдъ доста голъми дър­
вета и растителность, които пръчатъ на продължителното об­
лж. чване на почвата отъ слънцето - особено следъ пладне и 
презъ зимата. Снъжната покривка се запазва, като тя бива из­
чиствана само около термометритъ, за да се позволи тъхното 
по-добро отчитане. Презъ лътото тревата еж.що бива запазена, 
като тя бива косена само когато стане по-висока. Изобщо тази 
станция се намира подъ голъмо градско влияние, следствие на 
което нейната репрезентативность е намалена. Обаче ценното 
въ тъзи наблюдения е тъхната голъма продължителность (отъ 

1-) К. Кировъ - а) Годишенъ ходъ на температурата въ България и 
неговитъ особености (Сборникъ на Бълг. академия на наукитъ. Кн. ХХШ, 1928) 

б) Кратка характеристика на климата въ България (Календаръ на Ди­
рекцията на меторологията за 1931 г.). 
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1894 г. насамъ), тtхната хомогенность и сравнително по-голtма 
точность, понеже наблюденията еж правени непрекжснато отъ 
обученъ персоналъ - наблюдателитt при Централния метео­
рологиченъ институтъ. Паралелно съ наблюденията на почве­
нитt температури въ черноземна почва еж правени и редовни 
наблюдения въ пtсъчлива почва. За сега, обаче, ние сме из­
ползвали само наблюденията въ чернозема и то пакъ за ос­
новния 1 О годишенъ периодъ. За съжаление наблюдения на 
самата почва (О см.) еж правени само въ пtсъка, до като на 
чернозема термометъра е поставенъ непосрtдствено надъ поч­
вената повърхность; това обстоятелство трtбва да се има 
изрично предвидъ - то обяснява само до нtкжде липсата на 
сравнително високи лtтни температури въ София и липса на 
голtми амплитуди, които еж характерни за почвената повърх­
ность въ повечето отъ другитt разгледани станции (въ изо­
плетното представяне температуритt на повърхностьта еж ин­
терполирани графически - въ съгласие съ най-вtроятния нор­
маленъ ходъ на геоизотермитt). 

l!Jon//amu нq, 111Jr&1I01'1Кft mм11efГ1,,,,JfX4' ~ CocjJIJ.91 
о о 

0·10 t---f-1---+l--+--+-+f 

Фиг. 1 

Всички заключения отъ цифровия материалъ, които иматъ 
практично значение, може да се извлекатъ направо отъ таб­
лица 3 и фигура 1. Специално за Софийската станция правятъ 
впечатления сравнително низкитt годишни почвени температури 



ТАБЛИЦА 3. 
СОФИЯ. - SOFIA. 

Н=550 m; л= 23°20 ' E.Gr; cp~42°42'N. 
а. - Срtдни почвени температури. 

-1 I I II J ш l iv I V I VI -1 VII I VIII I IX I Х I XI I Х~ Год. 1 Ампл. 
Надъ О см. -1·6 1 0·1 5.2 1 10·9 15·5 19·3 20·6 19·3 16·4 11·6 5·4 -0·1 10·2 1 22·2 

1 

2 - О·4 _ 0·3 4•3 9·8 15·6 19·7 21 ·6 19·9 16·2 11 ·8 б-1 1 ·6 10·5 22·0 
5 0·1 О·6 4·5 9·9 15•4 19·5 21"4 20·2 16·6 12•4 6·8 2·2 10·8 21"3 

10 · 0·4 0·7 4·4 9·7 15·1 19·1 21 ·1 20·2 16·7 12·6 7·1 2·6 10·8 20·7 
20 1 ·о 1 ·2 4·4 9•4 14·4 18·4 20·6 19·9 16·9 13·1 7·9 3·4 10·9 19"6 
35 1·6 1·7 ~-----g:g 14·7 18·6 20·8 20·3 17'5 13·6 8·4 3·9 11·3 19·2 

. 65 3·7 3·1 5·о ~ 13•1 16·8 19•2 19•5 17·6 14·6 10·4 6·2 11•5 16·4 
95 5•5 4,5 5•5 8·4 11•9 15-3 17·7 18"5 17·4 15·2 11·8 8·1 11·6 14·0 

125 см. 7•1 ~ б'О ~ 10·9 13·9 16"2 17·3 16·9 15·3 12·7 9·6 11·6 1 11"5 

б. - Срtдни екстремни почвени температури. 

1 

,' 1 

1 

1 

1 [ VII I VIII [ 
1 

1 XII I Год. [ лбсол. 1 11 
1 

III [ IV V 
1 

VI 
1 J 1 

IX х XI 
1 

ср. макс. Ю1 15•1 23·8 27·3 26·8 30·2 32·9 30'1 30·4 24·6 19·7 11"4 ~ 1- 38·5 Надъ О см, - 7·3 
----

12Т11Т - о-о - 5·1 = 11•4 ср. мин. -12·2 -13·5 0·2 4·7 10·8 6·4 - 16'9 - 20·0 
----тп 19-8 2% ----

23"4 - 18"3 - 12·0 ~ ~ 37·3 ср. макс. 2•4 5·4 29"9 30·8 28·4 
2 ----- ---- ----

ср. мин. - 3·2 - 4·0 - 1·3 2·4 8·6 12·7 15·3 13·9 9·0 5·0 0·3 - 1·8 --4·9 - 9·4 
~1 ------:п- 22'3 

----
25·6 21Т 17Т 11"3 -------и- 2.7'6 32·5 ср. макс. 11·5 16·4 26·6 26·9 

5 
ср. мин. --=-тт - 1·6 --=-0•3 ~ 9·9 14·2 16'6 15'3 10•9 7·2 ~ -=--. 0·4 - 2·7 -=--.415 
ср. макс. 2·0 3·о 9"1 14·1 19Т 23iJ 2~ 23·7 2()-4 16'LГ 11-2 ~ 24·8 26'6 

10 
ср. мин. -=·r-т - 1·0 О·6 4·7 10·6 14i3 --тF5 16"2 ~ 8·2 -зт 0·1 - 2·0 - 3·3 
ср. _ макс. 2·4 2"7 82 12·8 18·1 21--:З 23-:Т- n<2 19"5 16-1 - 11·2 - 5·9 - 23"2 - 25·7 

20 
ер. мин. о·о ~ 1 ·4 5·6 11·2 15·6 1ST 17·5 -13·3 9'б 4,4 --т-г -0'5 -1·8 
ср. макс. 2·8 ----и - 8·6 13-:Т- 18·0 21·2 22·8 22·5 19·8 - 16·5 . 12·0 ~ 22·9 - 24"3 

35 см. 
ср. мин. О·6 ~ - 2-0 6Т 11·5 16·0 18"6 18-2 14·8 - 10·2 - 5·0 -----т-в ~ -О·б 

~ 

~ 
;З 

:,:: 
:s:: "' 'О 
о = tr 
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- за всички разгледани дълбочини, но особено за по-плиткитt 
пластове. Докато въ другитt станции тtзи температури се 
движатъ кржгло между 12.5°-13.5°--14.5° въ София тtзи 
граници еж 10° и 11.5°. Това е резултатъ главно на сравни­
телно по-низкитъ сръдни и сръдни екстремни температури 
презъ лtтнитъ месеци. отъ който фактъ следватъ и сравни­
телно малкитъ срtдни годишни амплитуди - особено при припо­
върхностнитt пластове. Това положение се дължи на локални 
причини - по-голъма растителность и пръчки за продължи­
телно нагрtване на почвата отъ директнитъ слънчеви лж чи, а 
отъ друга страна - на сравнително по-студения лътенъ климатъ 
въ София, следствие на по-голъмата надморска височина (550 м. 
за София срещу кржгло 150 м. за Садово и Образцовъ 
Чифликъ). 

Сжщевременно, въ София правятъ впечатления низкитt 
зимни срtдни месечни и срtдни минимални приповърхностни 
почвени температури не само въ сравнение съ станциитъ въ 
Южна България, но и въ сравнение съ нtкои станции въ Се­
верна България съ установенъ доста студенъ въздушенъ зи­
менъ климатъ - напримtръ Обр. Чифликъ, кждето споменатитt 
температури презъ януарий еж много по-високи отъ тtзи въ 
София. Това се дължи на защитата отъ по-благоприятния ре­
жимъ на снъжната покривка въ Обр. Чифликъ, при което 
играятъ роля и други мъстни причини. 

Геоизотермитt въ София (фиг. 1) допълватъ по единъ 
много нагледенъ начинъ останалитt заключения по отношение 
общитъ правила и особености въ режима на почвената темпе­
ратура; на първо мъсто по отношение на закъснението на фа­
зитt при нает жпването на екстремнитt температури съ уве­
личение на дълбочината (за минимумитъ отъ януарий къмъ 
февруарий и мартъ, а за максимумитt отъ юлий къмъ августъ 
и септемврий.) 

Температурниятъ градиентъ въ София презъ топлитt ме­
сеци е по-малъкъ отъ този при студенитt месеци. Обръща­
нето на топлилия токъ въ горнит-в почвени пластове (кржгло 
до 1 м.) - презъ лtтото отъ горе на долу, презъ зимата от­
долу на горе - въ София става въ периода отъ сръдата на 
мартъ до срtдата на априлъ (срtдно около 1 априлъ) и отъ 
срtдата на августъ до срtдата на септемврий (срtдно презъ 
първитt дни на септемврий). Това се установява отъ факта, 
че близо до отвеса еж гоеизотермитt около 7° и около 17° -
18°. Въ по-голъмитt дълбочини (подъ 125 см.), следствие на 
премtстването на главнитt фази, разпространението на топли­
ната по време и посока се измtня. Така че затоплянето на 
почвата въ София въ първия еднометровъ пластъ, отъ горе 
надолу, продължава кржгло отъ началото на априлъ до пър­

витt дни на септемврий - всичко около 51/ 4 месеца. А изсти­
ването продължава отъ първитъ дни на септемврий до края 
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на мартъ - всичко около 6¾ месеца. Това намаление на пър­
вия периодъ, както се споменава въ увода, се дължи на снtж­
ната покривка, за разтапянето на която и за изпарението на 

получената отъ нея вода е изразходвана топлинна енергия. 

Това обстоятелство става причина да закъснtе затоплянето на 
почвата, а отъ тамъ да закъснtе и нает жпването на пролtтьта 
въ всичкитt и прояви - особено въ развитието на растител­
ностьта. Обаче веднага следъ това нает жпва бързо затопляне 
на почвата и силна вегетация. Отъ фиг. 1 се вижда, че най­
интензивно е затоплянето на горнитt почвени пластове презъ 
преходния пролtтенъ сезонъ-главно презъ месецъ априлъ,когато 
геоизотермитt еж най-гжсти (отъ изотермата 6° до 12°-14°); 
еж.що презъ преходния есененъ сезонъ и изстиването на поч­

вата е най-интензивно - главно презъ втотата половина на 
октомврий и първата половина на ноемврий, когато гжстотата 
на геоизотермитt е най-голtма (отъ изотермата 14° до 8°). 
Движението на нtкои точно опредtлени температури, които 
еж отъ специално значение за развитието на от д'влнитt земе­
дtлски култури и тtхнитt различни подпериоди, може да се 
извлече направо отъ таблицитt и отъ съответнитt графики. 

Единъ въпросъ отъ голtмо значение за практиката (расте­
ниевъдство, водопроводи, канализация и т. н.) е въпросътъ за 
замръзването на почвата. Както се вижда отъ таблица 3 а) и 
3 б) замръзването на почвата ( отрицателни температури), презъ 
разглР.дания десетгодишенъ периодъ въ София, е почти еже­
годишно явления за дълбочина до 10 см. включително (на 
10 см. за януарий и февруарий срtдния абсолютенъ минимумъ 
е 1°). Презъ отдtлнитt години замръзването на почвата CF 

случва и на 20 см. (абсолютенъ минимумъ- 1·8°), а до нtкжде 
и на 35 см. (абсолютенъ минимумъ - 0.6°). Обаче презъ из­
ключително студенитt зими, при не много висока снtжвна по­
кривка, замръзването на почвата е възможно и на по-голtма 
дълбочина; така напримt.ръ, презъ февруарий 1909 и 1929 го­
дина, това замръзване е достигнало кржгло до половинъ ме­

търъ дълбочина20). Така че полученитt възъ основа на по­
следния 10 годишенъ периодъ дълбочини, до които стига за­
мръзването на почвата, тръбва да се считатъ само като горна 
граница - това важи и за другитt станции. Едно пълно 
разглеждане на въпроса за замръзването на почвата, което се 

има за въ бждеще предвидъ, трtбва непременно да стане въ 
връзка съ режима на снъжната покривка и на водното съдър­
жание на почвата. Защото се знае, че поради своята малка 
топлопроводность сн'вжната покривка представлява голъма то­
плинна защита на почвата ( една снtжна покривка пази почвата, 
срtдно колкото два-три пжти по-дебела пtсъчна почва). Отъ 
друга страна се каза, че при замръзването на почвената вода 

·10) Гл. цитираната работа на К. Кировъ - Климата на София. 
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- особено при наличностьта на преизстудена почвена вода -
'се освобождава скритата топлина, която забавя изстиването 
на почвата. Сжщевременно се предизвиква увеличение обема 
на водата - съ около 9¾, което обстоятелство предизвиква 
издигане на почвата, а заедно съ това рЕзкжсване и издигане 

надъ почвата на коренчетата и братята на земедtлскитt 
култури. 

Интересенъ е и въпросътъ за дълбочината, до която до­
стигатъ периодичнитt колебания на почвената температура. Не­
говото разрешение, както се видt въ увода ( стр. 11 ), става съ 
помощьта на така наречения "логаритмиченъ декрементъ" и на 

закъснението въ фазитt на екстремнитt стойности съ увели­
чението на дълбочината. 

Ако разгледаме за София само амплиту дитt на дълбо­
чина 5, 35, 65, 95 и 125 см. (всички съ равни отстояния отъ 
30 см.) тогава ще получимъ следната табличка : 

Д ълбоч. въ метри : 0·05 0·35 0·65 0·95 1·25 
Амплитуда въ 0С : 21·3 19·2 16.4 14.0 11.5 
Логар. на амплит.: 1 ·32838 1 ·28330 1·21484 1'14613 1.06070 

Разлика: 0·04508 0·06846 0·06871 0·08543 
Разлика за 1 м : 0·15027 0·22820 0·22903 0·28476 

Както се вижда, логаритмичниятъ декрементъ въ София 
за първия метъръ дълбочина не е постоянна величина, както 
би следвало отъ теорията; въ сжщность той се ра зличава 
значително само за първитt 35 см. Това отклонение трtбва 
да се отдаде на промtнящето се количество почвена вода въ 
горнитt слоеве на почвата, на процеситt на замръзването, 
размръзването, изпарението, които се извършватъ тамъ и които 

еж съпроводени съ освобождаване или поглъщане на топлинна 
енергия. Обаче, това смущение е една реалность, съ която ние 
трtбва да се съобразимъ. Ако за логаритмичния декрементъ 
въ София приемемъ срtдната аритметична отъ разликитt за 1 
метъръ възъ основа на даннитt до 125 см. цълбочина, то ще 
получимъ стойностьта 0·22308. Тогава отъ формулата ( стр. 11) 
Iog а,. = Iog а - Ck като замtстимъ получената стойность за 

. Iog а - log а,. : 
С = О 22308 се получава h = 

0
_
22308 

. Ако си зададемъ 

въпроса, при каква дълбочина срtдното годишно колебание 
на почвената температура не надминава съответно 0·01 °, 0·l 0 

и 1·0°, то, като излеземъ отъ амплитудата на 5 см. (а5 -•~ 21·3°) 
за София, при черноземна почва, се получаватъ следнитt кржгли 
дълбочини: 15, 10·5, 6 метра. Следователно годишнитt коле­
бания въ София на 15 метра вече изчезватъ почти напълно 
(по-малки отъ 0·01 °), къмъ 10 метра тъ едва се забелязватъ 
(до О· 1 °), а по значителни еж тt едва до дълбочина 6 метра. 
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Ако излеземъ отъ установения втори законъ (на стр. 12), 
споредъ който дълбочината до която достигатъ повърхностнитt 
топлинни колебания е пропорционална на квадратния коренъ 
отъ дължината на периода (при еднаква топлопроводность) 
следва да се заключи, че денонощнитt колебания, които иматъ 
периодъ 365 пжти по-малъкъ отъ годишнитt колебания, дости­
гатъ до дълбочина крж.гло 19 пжти по-малка отколкото годиш-

нитt колебания (при еднаква амплитуда h: h1 = V К Т: V К' Т', 
което е следствие отъ дадения въ увода законъ за намаление 

на амплиту дитt ). Следователно денонощнитt колебания на поч­
вената температура въ София по-малки отъ 0·01 ° достигатъ 
кржгло до 80 см. , по-малки отъ О· 1 ° до 55 см., а колебанията 
до 1 ° не надминаватъ 33 см.. Отъ тtзи факти могатъ да се 
извлекатъ много полезни за практиката заключения. 

Често отъ голtмо теоритично и практично значение е 
опредtлянето на физичнитt константи на почвата - на първо 
мtсто на нейния коефициентъ на температурна проводимость К. 

Iog а - - Iog a1t 
Както се видt ( стр. 11 ), при десетични логаритми 

1 
= 

oge 

( (
log а - log а,._) 2 = h , п : К Т, отъ кждето следва, че К = те : . 

1 
, . ~е 

при периодъ единица (една година) и при единица разстояние 
(1 метъръ дълбочина). Установихме, че log а Iog ам = 0·22308, 
което трtбва да се раздtли съ модула на Бриговитt логаритми, 
или все едно да се умножи съ 2·3026, при което въ скобитt 
се получава 0·51366. Тогава за К се получава 11·91, което 
значи, че : презъ единъ почвенъ пластъ въ София, съ по­
върхность 1 м.2 и дебелина 1 м., ако единия край на повърх­
ностьта бива постоянно подържана да бжде съ 1 ° по-топла 
отъ срещуположната (градиентъ 1), то презъ 1 година (Т ~ 1) 
протича едно топлинно количество, което би било въ състояние 
да стопли съ 1 ° единъ пластъ отъ еж.щата почва и съ еж.щата 
повърхность, но съ дебелина 11·91 м.. Ако потърсимъ това 
количество при единици : сантиметъръ и день, минута или 

секунда, тогава за К се получава (като 11·91 се умножи 2 пж.ти 
по 100 и се раздi,ли последователно на 365·25, после на 1440, 
после на 60): за день 324·025 см.2 день - 1 ; за минута 0·225 
см. 2 мин. - 1 ; за секунда 0·0038 см.2 сек. - 1• 

Както се видt ( стр. 11 ), коефициента К може да се по­
лучи и чрезъ закъснението на фазитt съ увеличение на дъл-

бочината: r = h V n : К Т отъ кждето следва К = п : r2 за h = 1 
и Т = 1. Ако си послужимъ съ непомtстенитt въ таблица 1 
константи за 35 см. и 125 см. (за 40 годишенъ периодъ), то ще 
получимъ за фазата на годишната вълна на 35 см. А1 ,35 = 260°5', 
а на 126 см. А1 ,125 = 232° 48'. Следователно, при разлика въ 
дълбочината 90 см., се получава разлика въ фазитt отъ 27° 17'; 



Почвенитt темnератури въ България 35 

редуцирана къмъ 1 м. дълбочина се получава закъснение на 
фазата отъ 30° 2'. Ако обърнемъ ж.гловата величина въ дъл­
жина на д.жгата (1 ° = 0.017 45), то се получава кр.жгло r = 0.52350; 
отъ тукъ следва, че К = 1t: r2 = 11.47 т. е. получената по този 
вачинъ стойность за К се приближава много до получената 
чрезъ логаритмичния декрементъ, което потвърждава резултата 

и правилностьта на методата. 

Щомъ като за 1 м. се получи едно закъснение отъ 30° 2', 
понеже на 1° отговаря 1.015 дни, то следователно за 1 м. дъл­
бочина отговаря едно закъснение отъ крж.гло 30.5 дни, или за 
1 день едно разпространение отъ около 3.25 см. ( обръщането 

_на r отъ уравнението r == h \( 1t: К Т въ ж.глови единици става 
като дtсната часть на това уравнение се раздtли съ О.О 17 45-
равностойностьта на 1 °, или приблизително - като се раздtли съ 
sin 1 °). 

Обаче въ много случаи е важно да се знае не само вж.­
трешния температуренъ коефициентъ К, но и топлинната про­
водимость л (калориметричния коефициентъ на топлопроводно­
стьта), или количеството топлина, което при даденъ коефици­
циентъ К и опредtленъ градиентъ излиза отъ единица площь. 
За тази цель е необходимо да се знае и специфичната топлина 
на почвата с, или по-скоро обемния капацитетъ на тази почва 

л 
w = а.с, защото, както се видt К = - , отъ к.ждето л = К. cr с 

а.С 

Ако приемемъ, заедно съ Haпn-Siiring21), че 1 см3• суха, 
свободна отъ хумусъ черноземна почва има обеменъ капаци­
тетъ 0.5 гр. кал. (както се посочи на стр. 12 за пtсъка този ка­
пацитетъ е 0.37 гр. кал.), то при 1 ° температуренъ градиентъ, 
презъ 1 см.2 софийска почва ще премине за единъ день 
324.05: 2 или кр.жгло 162 гр. кал. Ако вземемъ за примtръ м. 
януарий, то при разлика между срtднитt месечни температури 
на 2 см. и 35 см. (док.ждето обикновено достигатъ денонощ­
нит·в колебания) въ София отъ 2° за единъ день отдолу на­
горе ще протече топлина 162 умножено съ 0.06 = 9.7 гр. кал. 
(2: 33 = 0.06). Тази топлина е въ състояние да стопи единъ 
леденъ пластъ малко по-дебелъ отъ 1 мм. Следователно за София 
К=О.0038 см.2, сек.- 1, л = 0.0019 см. гр. сек.- 3 при а. с = 0.5 гр. 
кал. см.- 3, градуса. Много други интересни заключения могатъ 
да се извлекатъ възъ основа на полученитt физични величини 
и даннитt въ приложената таблица. 

Почвената температура въ Горни Лозенъ 

Само на 18 клм. юга-източно отъ София, при с. Горни­
Лозенъ се намира земедtлското опитно поле на Централния 

21) Hann-Stiring - L. с. стр. 104. 
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земедълски изпитателенъ институтъ, к.ждето е инсталирана вто­
рокласна метеорологическа станция, снабдена съ почнени тер­
мометри до 125 см. дълбочина. Разположена въ севернитъ 
поли на Лозенската планина, всръдъ самото опитно поле, тази 
станция има свободно изложение, почвата й бива безпрепят­
ствено огръвана отъ слънцето, безъ да бжде заградена отъ 
високи дървета и високи здания, отразява почти непосръд­
ствено всички влияния на една сравнително по-свободна атмо­
сфера, като по този начинъ тази станция е много по-репрезен­
тативна за температурния режимъ на почвата въ софийското 
поле, отколкото градската софийска станция. Издига се на 
надморска височина 562 м. Почвата й е глинесто пъсъклива. 
Другитъ условия за наблюдения еж сжщитъ както въ София. 

Отъ таблица 4 може да се извлекатъ всички заключения, 
получени до сега по най-общъ пжть и по специално чрезъ на­
блюдения въ София. Тя ни дава и цифровата характеристика 
на почвения температуренъ режимъ въ Горни-Лозенъ, която 
може да послужи за практични цели на агрономията и на всъка 
друга заинтересована дисциплина. Въ случая по-интересно се 
явява едно сравнение на режимитъ въ София и Горни-Лозенъ 
поради тъхната сравнително голъма близость. Отъ таблицитъ 
3 и 4 веднага се вижда, че докато сръднитъ годишни темпе­
ратури въ по-малкитъ дълбочини (до 20 см. включително) се 
различаватъ, макаръ и сравнително малко (между О.5° до 1 °), 
въ по-дълбокитъ пластове (между 35 см. 125 см.) тази разлика 
изчезва почти напълно. Този фактъ иде да подскаже, че раз­
личията между температурнитъ режими на дветъ станции се 
дължатъ на локални причини ( а може би и на различието въ 
вида на почвата), чието влияние се отразява въ най-горния 
почвенъ пластъ. По-очебийна е разликата между лътнитъ тем­
ператури, пакъ въ приповърхностнитъ пластове. Като се аб­
страхираме отъ даннитъ „на повърхностьта", пакъ поради 
съображения за нехомогенность, отъ таблицитъ се вижда, че, 
не само презъ лътото, но и презъ втората половина на про­
лътьта и първата половина на есеньта, сръдната месечна и осо­
бено максималната температура въ Горни-Лозенъ до 20 см. 
включително е доста по-висока отъ тази въ София. Въ по-го­
лъмитъ дълбочини тъзи температури се изравняватъ - даже 
за нъкои месеци максималната температура въ София е по-ви­
сока - напримъръ, май, юний и юлий за 35 см. Тъзи разлики 
се дължатъ на свободното и по-продължително нагръване на 
почвата въ Горни-Лозенъ презъ топлитъ месеци. Презъ зимата 
температурнитъ условия еж почти еднакви въ дветъ мъста. 
Замръзването на почвата и въ Горни-Лозенъ до 20 см. е 
почти редовно явление, до 35 см. е все още възможно, макаръ 
и много ръдко, а въ изключително студени и безснъжни зими 
(подобно на 1929 год., която не влиза въ разглеждания отъ 



ТА&ЛИЦА 4. 

ГОРНИ ЛОЗЕНЪ. - GORNI LOZEN. 
Н = 562 m л = 23°27 Е. Gr. 'Р = 42°38 N . 

а. - Сръдни почвени температури. 

месеци j 

1 

1 1 

1 1 VI 1 VII I VIII 1 
1 

1 II 
1 

III 
1 

IV V IX х 
дълбочина 

1 1 1 
Надъ О см. -1•9 ~ 0·1 1~ 9·7 1 15"6 19·8 1 22·5 1 21 ·о 17·0 12•3 

2 -0·3 о·8 5•2 10·1 16'3 - 20·4 23·5 - 22·8 18·7 ~ 
5 

----
~16"2 20-3 23'122'3 18'2 1ЗТ 0·1 0·9 5·1 

10 0•3 О·9 - 4·8 10·2 15·7 19'7 - 22·4 - 21·8 18'2 130 
20 1·0 1-5 4·5 9•4 14·9 19·0 21·8 21"3 18·1 13Т 
35 2·4 - 2·2 ----,pr- 9·2 14·2 ~ 20·3 20•4 ----твт 14·3 
65 4·2 3·6 5·о 8'5 

_____.__ 
12"8 ~ 18"7 ~ ~ 15·1 

95 5-7 4·8 5•4 ~11·7 15·0 17"3 ~ 17·5 15·4 
125 см. 7-3 5-9 5·8 ~JQ-7 138 16·0 17"4 17'0 15·5 

б. - Сръдни екстремни почвени температури. 

1 месеци 1 

1 
IV 1 

1 

1 VII Vlll 1 IX 1 
дълбочина I 

1 

II III V 
1 

VI х 
екстремни 

Надъ ср. макс. 1~ 15·9 22·8 I 27·5 31 ·7 36·6 40·3 39-2 1 37•0 31 •1 
------------------

о см. ср. мин. -14·7 - 14·3 -9·8 -1"4 5-0 10"0 12·1 9-5 3-4 - 2·0 
ср. макс. 5·5 8·9 ----та-У 25·6 ~ 33·8 39·8 38·5 33-5 26·6 

2 
ср. мин. - 5·8 -4·2 -1·9 J-1 -----Т-0 11"4 13·4 12-2 ~ 2·6 
ср. макс. 4·0 ~ 14·7 20•9 26·3 29Т 33·2 3~•4 28·4 - 22·2 

5 
ср. мин. -3·9 -2·4 - о·з ~ ~ 12·2 ~ 13'8 ~ 4·5 
ср. макс. 28 4·9 12•4 17·4 22·4 25"6 28·0 27·3 - 24•4 18-4 

10 
ср. мин. -2·6 -- 1·5 - 0'4 3-2 8·6 13"1 16"2 15Т ---тr:s ~ 
ср. макс. 3-2 ~ - 9"6 13'9 19·4 22·9 ~ 24·8 22-0 -----тf-4 

20 
ср. мин. -0·4 ~ -1--=з ~ 9·1 14-6 19-8' ---ург 15·0 8·9 
ср. макс. 3·7 з:::г ----т-'7 ~ 17·1 20•3 22·1 22'5 20·1 17·0 

35 см. 
ср. мин. 1·2 1 ·2 2"4 --s=s 11-3 - 14·7 18·2 18·5 15-7 11·2 

1 

1 1 1 

XI j Xll j Гад. 1 Ампл. 
1 

5•5 1-0·2 1 10'5 24·4 
6"2~1fs 2з-"8 
f?Г-1"9 ---тr:s 23·0 

6·9 2·2 ----п-:з 22"1 
~ 2•7 11•3 20·8 

9-3 4"8 11·5 18·2 
11"2 6·9 ~ 15·9 
12'2 8·6 ~ 13"6 
12Т ~ 11·7 ~ 

1 

1 
XI 

1 

XII I Год. [ Абсол. 
21·1 13·3 41·2 43·R 

-6·9 -14·0 -178 -22·7 
- 16·8 ~ 41i) 48·3 
-1·8 - 3·7 - 6·8 -10·4 

14·6 ~ 34"2 39-6 
1·0 - 2·1 -4·6 -7'2 

12'9 6·0 28·4 29·8 
2·0 -0·8 -:....3-1 -4·7 
~ ~ 25'8 27·0 
~ О·4 - 0·9 -2·6 

12•5 ~ ~4 24·1 
5·8 2·6 1·0 - 0·5 

:::J 
5s 
"' (1) 
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::s: 
• 
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• 
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насъ основенъ периодъ), замръзването на почвата може да до­
стигне и до по-гол-вма дълбочина. 

Изоплетит-в на почвенит-в температури въ Г орни-Лозенъ 
не еж дадени, обаче отъ таблица 4 може съ гол-вмо прибли­
жение да се установи, че обръщането на топлинния токъ ( от­
горе надолу и отдолу нагоре) въ Горни-Лозенъ се извършва 
ср-вдно къмъ края на мартъ и къмъ ср-вдата на м. септемврий, 
когато въ почвения пластъ до 125 см. дълбочина цари изотер­
мия. Както се вижда, интервалътъ, въ който топлинния токъ 
протича отгоре надолу, е малко удълженъ въ сравнение съ 

София - 5½ месеца срещу 5¼ месеца. 
Ако следваме сжщия пж ть на изчисления, приложенъ 

върху наблюденията въ София, ще получимъ за Горни-Лозенъ 
следнит-в важни отъ практична и теоритична гледна точка 
величини: 

Логаритмичниятъ декрементъ е равенъ на 0·24748 за 1 м. 
разлика въ дълбочината. Годишнит-в колебания 0·01 ° достигатъ 
кржгло до 13·5 м. до 0·l O - до 9·5 м., а до 1·0° - до 5·5 м .. 
Следователно по-осезателни еж годишнит-в колебания въ Горни­
Лозенъ до 5·5 м. (въ София до 6 м.). Т-взи разлики въ по­
малко за Горни-Лозенъ се дължатъ на по-гол-вмия логарит­
миченъ декрементъ, а отъ тамъ (съгласно формулата) и на 
по-малка топлопроводность на почвата въ Горни-Лозенъ. По 
сжщия начинъ намираме, че денонощнит-в колебания въ Горни­
Лозенъ достигатъ ср-вдно: за 0·01 ° - до 75 см., за 0·l O - до 
50 см., а за 1 ·0° до 30 см„ За коефициента за температурната 
проводимость на почвата въ Горни-Лозенъ се получава стой­
ностьта К ~~ 9·7 (въ София К = 11·9). 

Ако отидемъ по-нататъкъ въ изчисленията, по прим-вра 
на София, ще достигнемъ до всички он-взи данни за темпе­
ратурната и калориметричната проводимость, които може да ни 

интересуватъ при едно по-специално и по-подробно изследване. 
Елементит-в на т-взи изчисления еж дадени отъ таблица 4 и 
отъ коефициента К. Разбира се, че за цельта ще бжде необ­
ходимо да се знае и обемния капацитетъ на почвата въ Горни­
Лозенъ. 

Така се установява, че температурната проводимость на 
Горни-Лозенъ е по-малка отколкото въ София. Това може да 
се дължи на различие въ вида и състава въ почвата и на 

нейната физична структура, както и на разликата въ водното 
и въздушно съдържание. 

Ако потърсимъ закъснението на фазата за 1 м. дълбочина, 
по разгледаната за София формула, ще се получи 32040', или 
кржгло 33 дни (въ София б-в кржгло 30°). Отъ това следва, 
че въ Горни-Лозенъ има едно по-гол-вмо забавяне въ настжпва­
нето на екстремнит-в температури ( съ около 3 дена при 1 м. 
дътrбочина), следствие установената по-малка топлопроводность 
на почвата въ Горни-Лозенъ (К = 9·7). Сжщо следва, че въ 



Почвенитt температури въ България J9 

последната станция разпространението на това закъснение 

е съ около 3 см. на день срещу 3.2 см. въ София. 
Забележка. Отъ разгледанитt въ увода формули следва: 

lg а - lg а11 = h \! rt : К Т 
Ig е 

,r-~ 2тт r = h v тт : К Т: 
360

, изразено въ градусни единици, или: 

lga - lga11 п 
r = - lg е : 

180 
= (lg а - lg а,1). 2·3026: 0·017 45. 

Почвената температура въ Ннежа 

Почвенитt термометри се намиратъ въ Опитната земе­
дtлска станция край с. Кнежа, въ Севера-западна България, 
при надморска височина отъ 120 м., кждето е инсталирана една 
първокласна, отлично подържана метеорологична станция, из­

ложена на свободното атмосферно влияние. Почвата при тази 
станция е глинеста, съ праховита структура, шоколаденъ цвътъ 
и хумусно съдържание 1·931 %; почвата е покрита съ трева. 

Климътътъ е единъ отъ най-континенталнитt за България­
сравнително горещо лъто и сурова зима (Кнежа е единъ отъ 
"студенитt полюси" на България22), при безпрепятствено влия­
ние на сруденитt северни вtтрове и сравнително не голtми ва­
лежи (срtдниятъ годишенъвалежъ въ Кнежа е 575 мм.). При това 
положение режимътъ на почвената температура въ Кнежа се 
явява типиченъ за една голъма часть отъ земедtлска Северо­
западна България. Сжщевременно въ Кнежа еж правени 
единственитt въ България сравнително по-редовни измtрвания 
на почвената влажность23), която заедно съ почвената темпе­
ратура дава най-г лавнитt агрометеорологични елементи на 
почвата. 

Таблица 5 и фиг. 2 сами за себе си ни даватъ една 
сравнително изчерпателна цифрова и графична характеристика 
на режима на почвенитt температури въ Кнежа. Отъ тtхъ 
веднага проличава установената на нtколко пжти засономър­
ность по отношение намалението на амплитудата и закъсне­

нието на фазата въ нает жпването на екстремнитt температури 
съ увеличение на дълбочината. 

22
) Гл. К. Кировъ и Р. Калчева - Студенитt полюси въ България 

(Известия на Бълг. географско д-во. Кн. V, 1937 г.) 

") Гл. работитt на П. Радомировъ -
1. Подобрение на вегетационния факторъ вода (Земед. опитна станция 

Кнежа, 1934 г.). 
2. Поука отъ сушата презъ 1934 г.(Земед. опитна станция Кнежа, 1935 г.) . 
3. Приносъ къмъ подобрение на царевичната агротехника (Центр­

земед. изпит. институтъ, 1939 г.). 
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Тукъ правятъ впечатление сравнително голtмитt срtдни 
и абсолютни амплитуди. Това се дължи на първо мtсто на 
високитt лtтни температури, които еж много по-високи отъ 
тtзи въ София ( срtдната месечна температура на м. юлий въ 
Кнежа въ приповърхностнитt. пластове се движи между 25° и 
30°, а абсолютниятъ максимумъ на повърхностьта достига до 60° 
и повече. Тtзи високи почвени температури обясняватъ и го­
лtмитt лtтни горещини, характерни за тtзи Крайдунавски 
области. Правятъ впечатление и сравнително по-низкитt земни 

1!Jo11.«лu1 нq 11e1rle~rл11, 111,AllflJJQfflj'felt ~..Jf'нe;,cq, 

0 r----....-r~--=.JO~l~._...::18__.,.~i2-2.,c.;_~_--"-26.:c,.--.,,,_,,_22__,,_,1c.,8,-,J"Ц-.--'t-i0--т-iiG-r~г.~.--.-

1 - 11 111 у У1 r11 

Фиг. 2 

YII\ 1Х х Х1 JI 

температури - за всички дълбочини отъ 2 см. надолу срtдната 
месечна температура на януарий е по-низка отъ тази на София. 
Това се дължи както на суровия зименъ климатъ, така и на 
сравнително неблагоприятния режимъ па снtжната покривка 
въ Кнежа. И тукъ, както и въ Софийско, може би само съ 
по-голtма честота, замръзванията на почвата до 20 см. еж 
почти редовно явление всtка година. То е възможно и за 
дълбочина до 35 см., а презъ изключителни години достига 
и до по-голtми дълбочини, само, че тукъ въ Кнежа поради 
по-свободното изложение и по-продължително и непосрtдствено 
влияние на студенитt вtтрове, това замръзване на почвата 
е по-интензивно. Отъ изоплетитt, дадени въ фиг. 2, се вижда, 
че обръщането на топлинния токъ се извършва презъ втората 
половина на мартъ (гл. изотерма 6°) и къмъ срtдата на м. 
септемврий (rл. изотерми 20°-18°). Следъ това - както и при 



Дълбочина 

Месеци 1 

ТАБJIИЦА 6 

КНЕЖА. - KNEzA. 
Н = 120 m. ). ~ 24°5 'Е. Gr. :., = 43°30 N. 

а. - Сръдни почвени температури. 

1 
11 

1 

1 

! VII i VIII 1 
I II П1 IV 

1 

V VI 

• 

1 

1 

1 1 1 IX 
1 

х XI I XII I Год. Ампл. 

Надъ О см. 1-0·9 0·2 5-7 13"1 20•9 26"1 29·1 26·5 19"7 1 12"6 I 5·5 0•7 1 13·4 30·0 
2 -1·2 - 0·1 ~ 12·2 - 19·2 23"7 262 24"5 19"2 12-91 ~ - 0·8 112"4 ~ 
5 - 0·8 0·1 5•1 12·0 18=-в 23·2 25·6 24·3 19"3 13"3 ~ 1 ·3 12·4 ~ 

10 -- 0·3 - 0·3 -----;г-в 11"4 - ]8•0 22'3 - 25"2 ~ 19"2 13"5 6·7 1·8 12-2 25:S 
20 о·о 0·4 -ц lQ-6 17~ 21•3 23·8 23·1 19·0 - 13-7 - 7~ 2·3 ~ ~ 

-----
20'4 22-8 - 19·4 ~ ~ - 3:g ~ 35 1•4 --тs ~ 10·2 16"1 23·1 21"'7 

65 3-3 2·7 ~ 9·2 14·6 18·9 ~ 22'1 19 6 15·8 lQ-7 ~ 12'4 18·8 
95 5·0 4•0 5·1 ~ 13·5 17"5 2041~ 19·5 16"4 12'0 -и-12"6 16"2 

125 см. 6·7 5-5 ~ 8°5 - 12•3 16·2 19"0 20·2 19"2 1'i"8 13"2 -g:,г -12:У 13-5 

б. - Срtдни екстремни почвени температури. 

Дълбочина Месеци I I II II , ~ IV 
1
1 V I VI I VII I VIII I IX I Х I XI I XII I Год. 1 Абсол. 

Екстремни 1 ____ 1_ _ _ _ _ _ _ 1 1 1 _ _ __ 

Надъ О см. 

2 

ср. макс. 1 30 10·5 1 25·3 32·8 44·6 52"4 I 55'0 52·6 42"0 33·2 17·1 7·1 1 56·9 1 65·0 
ср . мин. - 5·8 - 4·1 1- 3·0 0·9 1 8·2 12•8 j 14·7 IЗ·о 6·3 0·1 - 3 1 - 4-0 - 8·1 
ср. макс. 2·4 8·4 18·6 26·5 34·8 40·3 42·3 40·6 34"4 28"6 15"5 6·7 43·9 . 48·8 
ср. мин. - 5'6 - 4·5 - 2·5 1 ·6 9·4 14·6 16·6 13"9 8·2 1 ·9 - 1 •5 - 3·4 - 6·6 -11 ·3 

5 
ср. макс. 1 ·6 6·1 15"7 23-7 30·9 35·0 37 4 35·9 30·9 24·6 14·0 6·0 37·6 40·2 
ср. мин. -3·9 - 2·9 - 1·1 2•3 9•4 14•5 16·9 14·6 9•7 3·9 0•3 - 2•5 - 4·8 - 10·3 

10 
ср. макс. 1 ·3 4·0 12·2 19·3 25·5 29·8 33·6 301 26·4 20·5 13"4 5·6 32·6 37·0 
ср. мин. -2·4 -1·8 -0·1 3·4 ]0·3 14·9 17·7 16·3 12"0 6°0 1·5 -0'8 -- 3·0 -8·7 

20 
ер. макс. 1·2 2·8 10·1 18·9 21 8 26·5 28·0 27·0 23·4 18"4 12•3 5·2 28·1 30'8 
ср. мин. -1·3 - 1·1 О·7 4·6 12·2 16·9 19·6 19•0 15·1 8·9 3·о 0·2 -1·7 - 5·5 

35 
ср. макс. 2·5 2'7 8·0 13·9 19·3 23·5 25·3 25·0 22·2 18·3 12·1 6·4 25·5 27'4 
ср. мин. 0·2 О·4 1 •5 6·1 12·7 17·6 20•7 i 20•3 16·5 11 ·о 5-3 1 ·8 - 0·1 - 3·8 
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другитt. станции настж.пва бързо и силно затопляне презъ 
м. априлъ, респективно бързо захлаждане на приповърхностнитt. 
пластове презъ м. октомврий, за които два преходни месеца 
геоизотермитt. еж. най-гж.сти. 

По познатитt. вече пж.тища, чрезъ цифровитt. данни и 
установени формули се получаватъ за Кнежа следнитt. важни 
константи, отнесени къмъ единъ метъръ разлика въ дълбо­
чинитt. за годишнитt колебания на почвената температура: 
логаритмичниятъ декрементъ е равенъ на 0.21190, коефициентътъ 
на температурната проводимость К = 13.2, а закъснението на 
фазата е крж.гло r = 28°, т. е. при по-голtма температурна 
проводимость (въ сравнение съ София) закъснението на фазата 
е по-малко - съгласно формулата. Отъ теорията следва, че 
дълбочината на проникването на годишнитt колебания въ случая 
ще бж.де по-голtма. И действително се установява, че коле­
бания на срtдната годишна анплитута по-голtми отъ 0.01 ° се 
проявяватъ крж.гло до 16 м., отъ 0.1 ° - крж.гло до 11.5 м., а 
отъ 1 ·0° до 6.5 м.. Съответно за тtзи граници денонощнитt 
колебания въ Кнежа достигатъ крж.гло до 0.85 м., 0.60 м. и 
0.35 м. Така се получава главното заключение, че въ Кнежа 
температурната проводимость на почвата е по-голtма отъ тази 
въ Горни Лозенъ и въ София, а отъ тамъ и по-малкото за­
къснение на фазата въ нает ж.пването на екстремнитt темпе­
ратури съ увеличение на дълбочината и по-дълбокото про­
никване на температурнитt колебания. Други важни заключения 
отъ практично и теоритично естество може да се извлекатъ 

като следствие отъ тtзи положения и възъ основа на дан­
нитъ въ таблица 5 и фиг. 2. 

Почвената температура въ Образцовъ чифликъ 

Почвенитt. термометри се намиратъ при Земедt.лската 
опитна станция въ Образцовъ чифликъ, на около 11 клм. юго­
източно отъ града Русе, кждето е инсталирана една отъ най­
старитъ и най-реномирани първокласни метеорологични станции. 
Както се спомена, наблюденията върху почвенитъ температури 
тукъ еж започнати отъ 1899 гад. Почвата на дълбочина до 
30 см. е кафяво горска подзолиста, съ едрозърнеста структура, 
съ 2.6% хумусно съдържание и при относително тегло 2.61 %­
Почвата е гола - тревата се изчиства, обаче снъжната по­
кривка презъ зимата се запазва. При надморска височина 153 
м., намираща се въ крайната североизточна преходно-степна 
область на България, климатътъ на тази станция е еж.що така 
много континенталенъ - съ студена зима и горещо лtто 
(Образцовъ чифликъ е типиченъ представитель на така наре­
ченитъ „топли полюси" въ България по отношение абсолютнитъ 
лt.тни температурни максимуми24). Валежътъ е еж.що подъ 

2 ) Гл. цитираната работа на К. Кировъ и Н. Генадиевъ. 
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нормата за България ( ср1щниятъ годишенъ валежъ въ Образ­
цовъ чифликъ е 580 мм.), а студенитt северни вtтрове и сту­
денитt въздушни вълни нахлуватъ още по-безпрепятствено 
въ Обр. чифликъ. 

При тtзи предпоставки таблица 6 и фиг. 3 ни даватъ ин­
тересни заключения относно режима на почвената температура 

въ Образцовъ чифликъ, който въ нtкои отношения наподобява 
режима въ Кнежа, поради тtхната сравнително недалечна кли­
матична принадлежность (въ смисълъ на , въздушенъ климатъ). 
И тукъ както и въ Кнежа срtднитt годишни почвени темпе­
ратури еж доста високи (по-високи отъ тtзи на въздушната 
температура). Срtднитt годишни амплитуди еж едни отъ най­
гол·вмитt за България, 28°-30° въ приповърхностнитt пластове. 
Обаче тукъ предоминира влиянието на сравнително много ви-

о 

& Оф. r llrjuшr;; 
'2 18 ~ ~о 

1"25 L_~_L_.. _ _L____.:__-'---'--'---1-----"---'--_._ __ _.__-L.!.-_._,.____._-LL..------L--''----~ 

- 1 11 111 \У V YI Yll 
Фиг. 3 

YIII iX х )(\ XII 

сокитt лtтни температури; така напримtръ, срtдната темпе­
ратура на м. юлий за припочвенитt пластове (до 10 см. дълбо­
чина) е кржгло 28°-30°, а абсолютниятъ максимумъ се движи 
между 55°-60°. Обаче сжщевременно прави впечатление, че 
зимнитt температури не еж толкова низки, колкото би трtб­
вало да се очаква, ако се сжди само по въздушния климатъ. 

Въ Образцо:въ чифликъ срtдната температура на м. януарий 
за по-плиткитt пластове е по-висока отъ тази въ Кнежа и се 
приближава до София, а сжщо и абсолютнитt минимуми еж 
по-високи. Нtщо повече - срtднитъ и абсолютнитъ минимуми 



Месеци 

Дълбочина 

Надъ О см. 

65 
95 

Дълбочина 

125 см: 

Месеци 

Екстремни 

ТАБЛИЦА 6 

ОБРАЗЦОВЪ ЧИФЛИКЪ. - OBRAZCOV cIFLIК. 

,- 0·3 : 

Н = 155 m. л. = 26°2 ' Е. Gr. <р = 43°48' N. 
а. - Срtдни почвени температури. 

II 

о·з 

о·з . 

ш IV V VI 

4'8 • 13•1 : 21·2 : 26·9 : 
4·6 . 12·5 21•3 : 26·4 . 

VII VIII 

зо·2 26·6 : 
29·7 ··2й : 

IX х XI 

18·1 12·1 5·8 
1а:5 12·2 .. iП 

XII Год. • Ампл. 

1 ·1 
1·з 

13•4 • 30•5 
13"5 . 29 9 

6-з · 4;5 • 1}9 20•4 · 25·2 28·5 25·5 18:6 12:5 6 4 1 ·5 i3;o 2а:5 
а:4 4•5 11 ·5 19·8 . · · 24•7 27·9 ... 25·1 18·6 i,Нз · · i:/1 1 ·8 12·8 27·8 

():!3 0·9 .. 4·2 . 10·4 18·4 . 23:3 .. 27·1 • . 24:5 · ·· ш·i ·· ·1j•()· .. 7-3 i·i 1г·6 26;3 
1 ·6 . 4·1 9·8 . ·· 11·0 · 21•9 25:5 ··· 25.2 20:5 15•1 9·7 4·6 . в·1 24;0 

3.6 2·9 4·3 8·8 : 15·3 •·· 20·2 23;9 24·6 .. 21·0 16·•:,( i1·5 . 6·6 •.. 13·2 21;7 
s;:з 4•1 • ·· 4·1 ·· ·--а·2 13•1 1п 22·0 · ·· 2з·з ···21:0 · ·15:4 ·· i:Нз а:3 · 1з;1 19:2 
б-9 5•5 · ... 5·4 7-8 • .. ,п . 16·6 20-0 ... 21·7 20:4 ····1is· 13;9 10·0 i3·i ii53 

б. - Срtдни екстремни почвени температури. 

II III IV V VI i VII VIII : IX х XI XII Год. ' Абсол. 

ср. макс. 4·0 7·3 20·2 36·8 : 48·6 • 54·2 56·8 53·4 39·8 24·9 15·9 : 8·6 • 57·5 58·9 
ср: ··мiiн:·· .. .:.:.:.3:6· :.:.:._: 3·6 -2·4 0;1г ·--· 9·j 14;2 16·9 14'1 .... 7·1 2·1 .:.:.:. (бi _: 4;7 ::.:.:.: 6;5 .:.:.:. 9:3 

············· ср. макс. 2·8 i5;2 15:9 3o;fi . 4з•з : 49·7 52'4 48·9 зN iй 1s·T • 7-8 i 52•9 53•2 
2 ............... .... ········· ·· ·······••·. . ........ .. · ... . ·····• ·········· .......... ... ...... .... .. . ···········'···········•··· ... . 

ср. мин. - з·2 - 2•4 - 1 ·6 1 ·4 : 9·6 • 14·5 17·4 14•3 8·1 з·о - 0•7 : - з·з: - 4·8 - 3·0 
········· ;·--· ·· ·· ···· · ср. мак.<·:·. · 2-:з" . 5'3-. :J ,i·o ??I::· 35х · · ·;iб/ Аз) . 4~:i_ . 29·9 21 ·2 14;~!: }:q\ .~5·о. 57-2 

ср. мин. -2·8 - 2·1 - 0.8 2·1: 9•7 14·6 17·8 15·4 9·5 4·1 • 0·1 : -1·9, - 4·0 - 6'9 
········;·~•··· ····· ···· .. cP.: ... i ~:~:~.:.·.--··· · 1•9 •···· :н : :й:9 .. .. ?1.~~.·г з1;7· ... ?~.? · 'з7-i з5:q · :· i(~ 19:7; "i3-з ··?I: 37} :: о:з~:~ 

ср. мин. - 2·2 : - 1'4 о·з 2·9 : 10·2 15•2 18-5 16·6 • 11 ·о 5·5 : 1 ·2 - 1 ·2 - з·2 - 5·2 
······· ;~··· ····· .... ср. макс: ···· · ·:::.2.-.~т · · з-9 9•3 16:~: . 26;() 29.:9.. зя· ·. 31·~.: 23"8 iв:4\ ii7 !3·6: 32-s . 33:7 

ср. мин. - о 6 • - 0•5 1 ·о 4·1 : 11 ·3 16·6 2о·з 18·5 1з•4 7·7 : 2·6 - 0•4 • - 1 •5 - з·5 
· сµ: ··макё: ·· ·· · .. з ·~" : 'i/i . ···1-0· i,i·o j 2ь :7 . 25•Т 27·9 28·0 2з·8 ·113:;Г 129 7-i i 2а·4 29:7 
ср." миii . ···--1:i: 0:9· .. 1•9 .. 5Х\. 13·3 11Й3 2i·i 22-6 . 17·i" 11;6 : 6·i" ... .. i4·: а:а · :.:.:.: 0;4 35 
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въ Образцовъ чифликъ се приближаватъ много, а въ нtкои 
случаи даже еж по-високи отъ тtзи въ южно-българскитt 
станции Карнобатъ и Садово ; така напримtръ, срtдниятъ аб­
солютенъ минимумъ за м. януарий на 2 см. въ Образцовъ чи­
фликъ е еднакъвъ съ този въ Карнобатъ, а за м. февруарий 
той дори е по-високъ; еж.щото важи и по отношение на Садово. 

Този сравнително „мекъ зименъ приповърхностенъ поч­
венъ климатъ" на Образцовъ чифликъ се дължи на благопри­
ятния режимъ на снtжната покривка, която тукъ е сравнително 
по-дебела и по-продължителна. Обаче това се отнася само до 
най-горнитt приповърхностни пластове - до 2-5 см. По-дъл­
боко срtднитt абсолютни почвени температури въ Образцовъ 
чифликъ еж сравнително по-низки. Така, че въ резултатъ за­
мръзването на почвата въ тази станция следва почти напълно 

установения до сега режимъ : замръзването до 20 см. е почти 
редовно явление, до 35 см. то все още е възможно, макаръ и 
много рtдко, а при изключително студени и безснtжни зими 
замръзването достига и по-голtми дълбочини. 

Обръщането на топлинния токъ тукъ става презъ втората 
половина на мартъ (изотерма 6°) и къмъ сръдата на септемврий 
(изотерми 20°-18°). Най-интензивно е затоплянето на почвата 
презъ м. априлъ отчасти май, а най-интезивно е изстиването 
презъ м. октомврий - първата половина на ноемврий. 

Логаритмичниятъ декрементъ на почвата на Образцовъ 
чифликъ е 0.20343, коефициента на температурната проводи­
мость К 0 = 14.3, а закъснението на фазата все за 1 м. дълбо­
чина е 27° (кржгло 27 дни). Провtрено, възъ основа на кон­
стантата А1 въ таблица 1, за закъснението на фазата между 
35 см. и 65 см. се получава резултата 25°. Отъ всичко това 
се заключава, че температурната проводимость въ Образцовъ 
чифликъ е най-голtма въ сравнение съ всички разгледани до 
тукъ четири станции, отъ кждето следва и най-малко закъсне­
ние въ фазата (27° срещу 28°, 30° и 32°). Би трtбвало да се 
получи и сравнително най-дълбоко проникване на топлиннитt 
колебания въ почвата. И наистина : годишнитt колебания до 
0.01 °, 0.1 ° и 1.0° въ Обр. чифликъ достигатъ съответно кржгло 
до 17 м., 12 м., 6.7 м., а денонощнитt колебания - до 0.90 м., 
0.63 м., 0.35 м. 

Почвената температура въ Сухиндолъ 

Почвенитt термометри еж инсталирани при метеорологич­
ната станция въ двора на кооперацията „Гъмза" въ края на с. 
Сухиндолъ. Изложението е доста добро, но не е така свободно 
както при земедtлскитt опитни станции. Инсталирането на 
станцията се извърши по инициатива и съ срt.дства на коопе­
цията „Гъмза", обаче извършването на самитt наблюдения не 
е било идеално - въ това отношение тамъ има още доста да 



Месеци 

Дълбочина 

ТАБЛИЦА 7. 

СУХИНДОЛЪ. - SUHINDOL. 
Н = 245 m. л = 25°10' Е. Gr., ср = 43°11' N. 

а. - Срtдни почвени температури. 

II III : IV V VI VII VШ : IX х XI XII Год. Ампл. 

t1адъ u ем. - u·4 : i='б":7-2 13·2 : 18·7 22·5 : 25·5 24·3 20·8 15"2 : 7·4 1·4 13·1 25·9 

: > ,Г П i н+ н :н+ ::I ~:ПIЫ •. ;н . ;н ifПH iT :н· i!J 
·····················.···••J! / •• •• : ··•·}~[ f ]I н i]~I l!JI· f iI I·•~:~· ··•~I• ••Jtj•• iiJ~I !I!• ·•.Ji ]] !!J 

Дълбочина 
Месеци 

Екстремни 

б. - Срtдни екстремни почвени температури. 

II III IV V VI VII VIII • IX х XI XII Год. Абсол. 

ср. макс. : 17·5 : 20·9 28·4: 32·8 36·7 : 40·9 : 45·9 43·4 41·7 : 37·1 : 27·3 • 18·8 : 46·8 
О ем. : ······ ....... ......... .............. , ...... • .. : ............... ·····•·········· ·•···· ...................................... , ................... . 

: ср. мин. :-11'1 •-10·8 - 6·4 : I ·3 7·3 : 11·7: 14"2 12·8 8·0 : 1·7 :- 3·9 :- 9·5 :-13'4 
........... ; .......... : ...... сР.;.-.-~.~~~; .-:::·: ... i:З~2 ·• ... 16·9 .•• 2i7) .. 34.? . А1:2 т:~~т: .. 48·2 .... 18·.2 .. · .. 4.зЕ: ·.}5•7 :::: 22oi'_ ::::14;s<::A9•i 

: ср. мин. '- 4·1 ·- 4·7 - 2•4• 1·8 8·2 : 12·4 : 15"2 13·8 10·0 \ 4·0 •-o·8!-is•-5·5 
... ........ ;......... cp: ··мiiк~:.·.::J . ~.: :-;;9 ••··11·_4. ··· 2(Я> ' ·· 25;2.·. :: з.2:3J ')б·~··:_. 33•2 ·· :за;~ • · }((•: :3<Я:>" ·:·)~:? _:::·.: 1~:-~. :-:: з8 ·а· . 

ср. мин. :-1·7 -1·2 0·3 : 3·5 9·0 : 13·6 : 17·0 15·4 12·3 : 6·3 : 1·7 :- 0·9 •- 2·4 • 
· 1~ ........ .. ... сР.: ... м.а.~.~:: .. ·.; · s;s_{.·.· ... 3:1.· :·.· .. 16·1/2J°:з·· .... 2E>Ii 29:а : 3:З/ 32·6 29•1 ·: .. . 24;6 · • ··)5·8/ 9\(.·.·.о:з~ :~ • 

ср. мин. : - 0·1 • о·о 1 ·4 , 5·1 11 ·1 • 15·6 • 18·0 13·0 14·8 : 8·6 : 3•0: о·6 • - о·6 • 
... ..... ~~ ........ : .:::.·.,:r.::: :м.а.~.ёi. ·.··. :.:: .. ?.:~: :··· io ... 1~?.: .. 19:~. ·· 2:з;s ·: .. 26:5 . :·: 33•~•• ···2а·· б· :. 2~:q ::::. 21:з:::-... iз.·.2)·· :: g•оТ:::~зУ::: ....... . 

. ср.мин. \ О·5: 1·0 2·3: 6·4 12·9: 17'0 : 19·1 20·0 16·8! 11·0 \ 4·4: 1·8 •- 0·3: 
......... ;; .. ............. ср . •• ~~~<··-.-: .... 4:~.: ·: .. ·5,9 .. 12·5/)К-о · :: 2o·s :: ?4;ь.-.:· 21·0 . 2~;~ . ?3·6J .. 19·~:I.):3:~.: •··· a;~: ::29:~• г ....... . 

ср. мин. : 1'1 : 1 ·6 3·о • 7·6 14•0 : 17·3 , 20·0 21 ·2 17·7 ; 12•4 • 6·0: 3·1 , о·8 • 
Забележка: На 20 см. и на 35 см. даннитъ еж възстановени чрезъ наблюденията презъ 1938- 1940 г. 
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се желае. Обаче срtднитt стойности на елементитt ни даватъ 
една достатъчно коректна и прецизна характеристика на почве­

ния темпер,пуренъ режимъ - въ това не трtбва да има никакво 
съмнение. Все още подъ съмнение оставатъ само извънредно 
високитt температури, които понtкога презъ лtтото биватъ от­
белязани въ Сухиндолъ на повърхностьта и на 2 см дълбочина 
въ почвата (напр. презъ м. юлий 1938 год. на повърхностьта е 
отбелязана температура плюсъ 71·8° ! Нtкои отъ тtхъ еж кори­
гирани съ огледъ на температуритt въ съседнитt пластове). 

При надморска височина 245 м., всрtдъ една хълмиста 
мtстность, климата на Сухиндолъ е все още доста континен­
таленъ, но не е така рtзъкъ както въ Кнежа и · Образцовъ 
чифликъ - студоветt въ Сухиндолъ еж сравнително по-умt­
рени, но горещинитt еж все още голtми. Почвата на повърх­
ностьта е глинесто-пtсъклива, а по-надолу е варовито-чакълеста. 

Отъ т?блица 7 се вижда, че срtднитt годишни темпера­
тури еж доста високи (13°-14.5°) и че срtднитt годишни ам­
плитуди въ Сухидолъ, въ сравнение съ другитt две разгледани 
станции въ Севериа България еж по-умtрени - не по-голtми 
отъ 26.5 градуса. Това се дължи на сравнително по-низкитt 
лtтни температури (срtдната температура на м. юлий не над­
минава 27°) и на по-високитt зимни температури (срtднитt 
температури на януарий за всички почвени дълбочини еж по­
ложителни). 

Тtзи факти характеризиратъ почвения климатъ на Сухин­
долъ като по-умtренъ. Обаче правятъ впечатление сравнително 
доста високитt лtтни максимални температури въ припочвенитt 
пластове (на дълбочина 5 см. включително срtднитt макси­
мални температури на м. юлий и августъ еж близо и надъ 40°, 
а абсолютнитt максимуми надминаватъ и 60°). Замръзването 
на почвата презъ зимата и тукъ t. редовно явление до 10 см., 
доста често - до 20 см., а презъ изключително студени зими 
е възможно и до 35 см. и повече. Обаче изобщо зимнитt сту­
дове тукъ еж по-смекчени въ сравнение съ с. Кнежа и Обр. 
чифликъ ( абсолютнитt минимуми). 

Логаритмичниятъ декрементъ въ СухинлJлъ за 1 м. дъл­
бочина е 0.2299, коефициента на температурната проводимость 
К = 11.74, а закъснението на фазата r = 29°38' - кржгло 30 
дни. По отношение температурната проводимость на почвата 
Сухиндолъ заема едно срtдно М'ВСТО. Дълбочината, до която 
проникватъ температурнитt колебания отъ О.О 1 °, О. 1 ° и 1.0° е 
съответно: за годишнитt колебания до кржгло 15 м., 10½ м. 
и 6.2 м., а за де'юнощнитt колебания до 0.78 м., 0.55 м. и 
0.32 м. 

Почвената температура въ Нарнобатъ 

Почвенитt термометри се намиратъ при Опитната земе­
дtлска станция край гр. Карнобатъ, кждето е инсталирана 
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една второкласна метеоролична станция, намираща се на над­

морска височина отъ 215 м. Тази станция еж.що така е добре 
изложена на атмосфернитъ влиянм и се явява доста репре­
зентативна за областьта отъ Югоизточна България, която се 
намира подъ кръстосаното влияние на континенталния, черно­

морския и преходно-сръдиземноморския климати. Сухитъ и топли 
вътрове тукъ еж доста често явление, обаче презъ зимата се 
проявяватъ студенитъ североизточни и източни вътрове. Снъж­
ната покr,ивка се задържа сравнително кратко време и често е 

неравномърна поради силнитъ вътрове. Валежитъ еж подъ 
нормата въ България ( сръдниятъ годишенъ валежъ въ Карнобатъ 
е 550 мм.). Почвата е глинесто-черноземна съ дребнозърнеста 
структура, а тревата се изчиства. 

Отъ таблица 8 веднага се забелязва, че сръднитъ годишни 
амплитуди на почвенитъ температури въ Карнобатъ еж сравни­
телно малки (приближаватъ се до софийскитъ и сухиндолскитъ). 
Това се дължи на сравнително не много високитъ сръдни лътни 
почвени температури - не по-високи отъ 25°-26° и на срав­
нително по-високитъ сръдни зимни почвени температури - за 
всички дълбочини сръдната температура на януарий е надъ 0°. 
Максимумитъ и минимумитъ изобщо еж сравнително ум-врени 
- съ изключение на сравнително високия абсолютенъ макси­
мумъ на 2 см. дълбочина, 58.4°, и абсолютния минимумъ непо­
сръдствено надъ повърхностьта - 17.6°. Замръзването на поч­
вата презъ зимата и тукъ е пакъ обикновено явление, обаче 
въ Карнобатъ то отива редовно сравнително до по-малки дъл­
бочини - до 10 см.; на 20 см. то все още е възможно, а при 
изключителни години почвата замръзва до 35 см., пъкъ и до 
по-голъми дълбочини. Макаръ, че студоветъ тукъ не еж така 
интензивни както въ северна България, вследствие на недоста­
тъчно дебелата, неравномърна и не продължителна снъжна 
покривка измръзването на културитъ тукъ се случва сравни­
телно доста често - особено по ечмицитъ и други по-чувстви­
телни, или не добре зазимени, късно засъти земедълски култури. 
(Тукъ, както и въ другитъ станции, се проявява ефекта на 
изтеглянето). 

Отъ таблица 8 се заключава, че обръщането на топлинния 
токъ става къмъ сръдата на мартъ и сръдата на септемврий, 
когато въ почвата до 1 м. дълбочина цари изотермия. 

Логаритмичниятъ декрементъ въ Карнобатъ за 1 м. дъл­
бочина е 0.29962, коефициентътъ на температурната проводимость 
К =-6.6, а закъснението е кржгло 39°30' (или около 40 дни). 
Оказва се, че температурната проводимость на почвата въ Кар­
нобатъ е най-малка въ сравнение съ всички разгледани до тукъ 
станции, вследствие на което и закъснението на фазата е най­
голъмо. Отъ таблица 8 се вижда, че това закъснение действи­
телно е най-голъмо, защото сръдниятъ месеченъ минимумъ за 
125 см. дълбочина с;е случва въ Карнобатъ презъ мартъ, а не 



ТАБЛИЦА 8. 
КАРНОБА ТЪ. - KARNOBA Т. 

Н = 215 m. ), = 26°59' Е. Gr. 'f = 42°39' N. 
а. - Сръдни почвени температури. 

-· -- Месеци 

VIII . IX II III • . IV V VI • . Vll х XI XII Год. Ампл. 
Дълбочина 

Надъ О см. 

2 
5 

10 
... .. ... 20 

. 35 

65 

125 см. 

О·б . 1·7 б·О : 12·0 : 17·6 21 ·8 : 25"2 24·2 19·8 14·4 7·5 2·3 12·8 : 24·6 
i-4 ·: ···2-3 6·5 ··:· 12·1 · . 19·1 23·7· : · 26·4 · . 2s·•:{ · 20·6 15·1 8·2 3-3 13-7 ·: ··25:о· 

1 ·4 · • 2·1 5-,г! · 12·1 18·4 2iб ·,·· 2s:2· · 24•2 20•4 15·2 8·б · 3-5 Jз•3 · 23·8 
2·0 :" " 2·7 5:5 •. 12·1 · 18·} · 22:г . 25·3 24·1 20·4 15"5 9·2 4·2 13:6 ·. · 23·3· 
2•1··:--·i·в · · 5-9--·, 11:2 11·0 21•2·: 24•1 23•3 20·0 15·5 9•1 • 4·9 в·2 · :··iн· 
3·8 .. ( . 3·6 t;j ' 10;4 1 Й 20·2 j 23·2 23-2 20·2 16;3 . 11 ·2 ; б-2 13;4 ( 19:5 
5·8 Т 5:0 5:,1 9·5 JЗ-8 18·2 • 21:0· 21·1 20·1 .11·1 в·1 8·6 13·4 : 1и 

;}Т--- ~1 - ~:~ .: ... ::~ ~~:~ . ;~:~т ~;::· ~~:; ~::~ ;;:~ ;::: ---~~::· ~~:; :::: ~~} 1 
-------------

б. - Срtдни екстремни почвени температури. 

Дълбочина : Екстремни 
Месеци 

II III IV V VI VII VIII IX х XI XJI Год. ' Абсол. 

ср. макс. 13·2 16·8 . 24·2 29·6 34·4 38·6 41·8 41•5 37·3 31·9 21·5 • 14·0 : 43·0 : 47·1 
ср ... мин:·· -9·5 - 8·9 .- 5·8 О·5 б·О · 11•0 ·· 13"7 12·6 6·8 1·7 ·.:.:.:. 4-3 .:.:.:. а-а .:.:.:.12-2 • .:.:.:.17-5 

8:3 11·8< 19•5 29•4 36·2 42"4 м1 · 43·6 38·1 29·3 11·1 , 11:8 46.-!Г 58·4 
ср. мин. . - 3•2 .:.:.:. 2"9 •..:.:.. 1 ·о ·· 2·6 ·· sП JЗ-7 · 11·1 · 14•9 9·1 4·6 0:3 .:.:.:. 2·0 .:.:.:. 4:4 : :.:.:... 6:6 
cr: :макс: · --·: ···· б·8 9-5 15•4 24•0 зо·3 · 34-1 · 35·2 35:2 32•6 25•0 ·· is:б : ···10:5 :Зiб : 41·0 

········· 9·0 13:8 17·1 . 16:3 ]О·7 К4 .. 1 :7 j.:.:.:. о:б :.:_: 3·2 j :.:_: 5·3 

2:s:5 29•4 · 30:3 :зо:2 26:8 21 :5 14:4 • 9·8 ·· 31 •8 • 31·6 
3-3 

20·0 
s·o 10·3 . 15:5 „18·7 17:9 14·0 3:3 3·5 0:8 :.:_: 1;3 : .:.:.:_ 3·6 

i : 21 ·4 25"3 27·1 :z-io 24"4 19·6 ]3·5 • . g:y 28:о 29·0 
1 в·о 17"4 · 20:1 20Х i"i-i 11·0 5:4 . 1•9 ... 6·2 .:.:.:.2-0 20 

14·5 
7:-2_ : 

27·1 :z-t--o 24·4 ··· 19·6 

20·1 20Х "i"i-i 11·0 
J. макс. ··· · ···· 5·5 5:5 · 9·4 •·· 1.3·8 19·2 22·9 25·1 24:8 23·1 19°6 14·4 • 9·3 25·3 : 26"5 
~р-. мiiii: 2"4 : 1·8 ··· 3:5· . 6·9 . iiз 17·7 20·6 20·8 35 

· 1.3:g ·: 25·1 
.. 

24:8 . 23·1 19°6 
11·0 ·· 13•0 · 

------------------
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презъ февруарий, както е въ болшинството отъ другитt раз­
гледани станции. Отъ този фактъ би трtбвало да следва и 
сравнително най-малкото проникване на температурнитв коле­
бания въ почвата. И наистина: годишнитt колебания отъ 0.01 °, 
0.1 ° и 1.0° въ Карнобатъ достигатъ съответно до 11 ½ м., 8 м. 
и 4½ м., а денонощнитt колебания - до 0.60 м., 0.42 м. и 
0.25 м. Малката топлопроводность на почвата въ Карнобатъ 
вtроятно се дължи, до известна степень, и на нейния голtмъ 
въздушенъ капацитетъ (8-13¾) и голtма порозность ( 49-50¾). 

Почвената температура въ Назанлъкъ 

Почвенитt термометри еж инсталирани при Ш-класната ме­
теорологична станция въ Розовото опитно поле, което се на­
мира на 2 клм. северно отъ гр. Казанлъкъ. Б JJагодарение на 
защитата на Стара Планина климатътъ на Казанлъкъ е срав­
нително по-умtренъ, но все още доста континенталенъ при до­
ста низки зимни температури, главно вследствие добритt ус­
ловия за натрупване на изстудени въздушни маси и поради 

топлинното излжчване презъ зимнитt нощи. Почвата е нанос­
на глинесто - пtсъклива, съ 1 ·327° / 0 хумусно съдържание, 
при относително тегло 2·524; почвата е покрита съ трева. 

Отъ таблица 9 се вижда, че срtднитt годишни темпера­
тури еж сравнително по-низки (но все още по-високи отъ тtзи 
въ София) и че ср-вднитt годишни амплитуди еж едни отъ 
най-малкитt (следъ София). Това се дължи на сравнително по­
низкитt срtдни месечни температури презъ лtтото (не по-ви­
соки отъ 23·5°) и доста високит-в срtдни температури презъ 
зимнитt месеци (при всички дълбочини срtдната температура 
за януарий е надъ нулата), което харатеризира почвения кли­
матъ на Казанлъкъ като умtренъ и доста мекъ. Обаче това 
се отнася до срtднитt месечни температури, докато срtднитt 
и абсолютни максимуми и минимуми се колебаятъ въ доста 
голtми граници. Лtтнитt срtдни и абсолютни максимуми еж 
доста високи (надъ 40°), но все пакъ по-низки отъ тtзи въ Се­
верна България, а срtднитt и абсолютни минимуми, както се 
спомена, еж сравнително доста низки ( абсолютниятъ минимумъ 
на повръхностьта достига - 21·0°, а срtднитt минимуми за ме­
сецъ януарий до 20 см. дълбочина включително еж все отри­
цателни). Замръзването на почвата презъ зимата е доста често 
явление, което се отразява и върху сравнително честото из­

мръзване на розитt ( еж.що и поради събиране и замръзване на 
водата). Отъ таблицата се вижда, че абсолютниятъ минимумъ 
на температура чакъ до 20 см. дълбочина е единъ отъ най­
низкитt въ цtлата страна (-5·2°; само въ Кнежа той е по­
низъкъ, - 5·7°). 

Обръщането на топлилия токъ става презъ втората поло­
вина на м. мартъ и къмъ края на м. септемврий. 

Въ Казанлъкъ прави впечатление много малкото намаление 



Месеци 

Дълбочина 

о см. 

КАЗАНЛЪКЪ. - KAZANLAК. 

Н = 380 m. л = 2.5°24' Е. Gr. ср = 42°37' N. 
а. - Сръдни почвени температури. 

II III IV V VI VII : VIII IX х XI 

о·7 2·3 и 11·а 11·0 2и 23•а : 2N 18·9 13·6 1·1 
·· ···o·i · ··· 1 •9 5·7 · п:5 · · 17-о · 2о·а 2з·6 : ·· 23:4 19•0 13:2 "Р2 

5 .... .... ..... ......... 0;8 Т7 5·8 1i·4 й;:g . 20:2 23·2 : .. 23·2 i9-o i3·6 i6 

XII Год. • Ампл. 

2·1 12•3 23·1 
2·4 12·2 22"9 
2·8 i i-2 ·22•4 

······ ··· ··· ······ ····10 ·· ··· ···· .. ········ .. ..... (о ··· 1•9 · 6;Ь · · 1т4 16:s 2o;s 23•ii „ 23•1 19•2 14•0 7-9 2"9 ... 12•3 22·2 
.................... 20 ...... .. .. ...... ..... ··· ·1::3 2·0 .... :s:a· · 11 ·0 16·0 20·4 22-а ( 22 -а 19;6 · 14:З а 5 .. 

3·3 ii-3 ···· 21·5 
35 2•3 ·-р; i5:a· · 10•9 „ 16:а .... 19·-i ... 22-3·г 22·2 1а·6 14•1 9•2 
65 'з;9 · з·7 . 6;0 10·1 14·7 18-З . 20:8! 21::З 18·7 15·0 10;6 

.......... .. .. ... 95 ............ ........ .. , ..... 5•3 4:6 6-2 · 9-5 1з-s 16 а 1;и ·!' 20:1 1а•4 15:s · 11•5 

Дълбочина 
Месеци 

Екстеремни 

б. - Срtдни екстремни почвени температури. 

11 III IV V VI VII VIII : IX Х ! XI 

4;6 . 12•4 20·0 
6·3 iЯ 17·6 
7·9 12"4 15;5 

XII Год . Абсол. 

ср. макс. 13'8 18"9 25'1 : 29·1 32·9 38·0 : 40·1 41"1 38·2 34•0 22·9 13'6 . 42·9 47•2 0 СМ ..... ··•·· ··· ··· ·· · .. •.. ··········· ·· ·· .• .......... . .......... ...... .... ... . ... : ........... : ........ . 
· ср. мин. -9·2 -6·9 - 4·9 : 1·0 7·4 : 11·8 • 14·7 14.3 6·4 0•4 -3·о - 6·9 ,-10·8 -21·0 

........... ; ........ . · .·.·.·: ~р: ::м.а~~-:·.. . . б·з· 1о·а 1а:9 : 24-0 3.0:4. : : з5{ . з7·i . зв:2 :}3:4 2~"7_ ·.·.)s}{ . s ·7['_._ J9·5/: 41·a 
ср. мин. - 5·1 - 3·7 - 1·9 j 1·s 8·0 12·9 : 15"0 14·0 8·3 3·1 -0·2 - 3·1 ,- 6·7 :-11·2 

......................... ср. ·макс. 5:() . a·s 15·5 j 22•3 27-2 ·31:0 : 32;1 . 33·5 зо·6 23·6' .. 14·8 а·о : 35·() i .. 42•2 
...... ср:мин: · .:..:..:.4:0 :.:.:.:2-2 :.:.:.:.1:0 : 2·7 ·· а:6 . 13•0 : 15·7 1й 11·0 4•2 ···· 0•9 ·.:..:..:. 1:5 i:.:.:.:. й ,:..:.:.: 9:g 5 , .. 

ср. макс. . 3·а· 7-2 13:s 1 . is·s 24•7 29:0 • 3о-з :зь:6 2И 21 •9 . 1:з :1 .. . 7·( . З2·iГ 36:2 
ср. мин. · - 2·3 - 1·1 () ·О 3·3 3:7 13'3 : 16·8 15·4 11'0 6·0 i·4 :.:.:.:. o;a i:.:.:.:. 3-3 :_·.:..:..:.a:a 
ср. макс. jij' 7"7 13·2 ' · 11•:S · 22·8 26"3 i 290 29·0 24·0 , 21·2 11·8 а :2: 29:5 · 31·6 20 · .................. · .. .. ... .... .... .... .... .... .. .. ... .... ... .. · 

10 

ср. мин. - 2·0 о·о 2·0 • 6·о 9·3 15•0 • 1а·о 16·6 13·8 б·а 5·4 0·5 • - 2·2 - 5-2 
....... .. .. ... ... ........ ср . . макс: · .. . 3•9 4·5 9:5 >· 14•2 19•2 22-1:Г · 25·0 24:6 „i1·s ·11•4· 12-4· 7-{ 25:3 ·27-6 

35 .... .. ср.' мин. .. ··1:0 1·2 . 2·а • . 7-2 12"6 17·0 • ]9;4 19;5 . 15·4 10·2 5:3 ..... 2·{ i Ь·6 :..:.:.: o·:S 

Забележка: На 5, 10 и 20 см. даннитt еж възстановени чрезъ наблюденията презъ 1935- 1940 r. На 125 см. 
наблюдения въ Казанлъкъ не еж извършвани. 
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на сръдната годишна амплитуда съ увеличение на дълбочи­
ната, отъ което може да се очаква, че топлопроводностьта на 

почвата тамъ е най-голtма. И наистина: логаритмичниятъ дек­
рементъ за единъ метъръ дълбочина въ Казанлъкъ е О· 17769 
(най-малъкъ), а коефициента на температурната проводимость 
К = 18·77 (на~-голtмъ отъ всички разгледани станции); закъсне­
нието на фазата, пакъ за 1 метъръ, r=23° 28', или кржгло 23½ 
дни (най-малкото закъснение отъ всички станции). Тази голtма 
топлопроводность на почвата въ Казанлъкъ вtроятно се дължи 
освенъ на нейния видъ още и на специфичнитt й физични ка­
чества : сравнително малка порозность ( 43·35¼) и сравнително 
малкия въздушенъ капацитетъ (6·70¼). Едно по-специално из­
следване въ връзка съ физичнитi, качества на почвитt се остава 
за близкото бждеще. Отъ факта за голtмата температурна 
топлопроводимость се очаква и сравнително най-голtми про­
никвания на температурнитt колебания въ почвата. И наистина: 
годишнитt колебания отъ 0·01°, 0·1° и 1·0° стигатъ на дълбо­
чина въ почвата до 18¾ м., 13¼ м. и 7½ м., а съответнитt 
денонощни колебания - до кржгло 1.0 м., 0.70 м. и 0·40 м. 

Почвената температура въ Садово. 

Презъ разгледания десетгодишенъ периодъ (1931 
1940 г.) почвенитt термометри еж били инсталирани при пър­
вокласната метеорологична станция, намираща се въ Земед'Вл­
ската опитна станция въ Садово (по-рано тi,зи термометри еж 
се намирали въ Садовското срi,дно земед-влско училище, на 
около половинъ километъръ северно отъ сегашното училище-­

отъ 1900 до 1928 r.) Термометритt еж изложени доста добре 
на атмосфернитt влияния и тази станция може да се приеме 
като доста репрезентативна за една rолtма часть отъ централ­
ната область на Южна България, която има умtренъ, сравни­
телно мекъ преходно-континенталенъ климатъ, съ проява на 

срtдиземноморско влияние ; снtжната покривка тукъ се задържа 
сравнително за по-кратко време. Надморската височина е 150 м. 
Почвата е песъкливо-глинеста, збита съ свi,тло сивъ цвtтъ и 
е покрита съ трева. 

Отъ таблица 1 О и фиг. 4, които съдържатъ съответнитt 
цифрови данни и изоплетитt на почвенитt температури се ви­
жда веднага, че срi,днитt годишни почвени темпераури въ Са­
дово еж едни отъ най-високитt отъ всички разгледани станции 
и че срi,днит'Б годишни амплитуди заематъ едно срtдно 
мtсто, но еж по-голi,ми отъ всички останали станции въ 
Южна, Югозападна България и Сухиндолъ. Това се дължи 
преди всичко на високи:гt температури презъ лtтнитt месе-

· ци (за м. юлий до 29·5°). Особено впечатление nравятъ висо­
китt сръдни и абсолютни максимални почвени температури, 
които въ Садово надминаватъ 50° - съответно 60°. Тtзи 
високи почвени температури обясняватъ до голi,ма степень 



1 
Месеци 

САДОВО. - SADOVO. 
Н = 150 m. л = 24°57' Е . Gr. rp = 42°9' N. 

а. - Сръдни почвени температури. 

11 III IV V VI VII VIII IX х XI XII Год. : Ампл . 
Дълбочина 

о см. : 1 ·4 3•4 8·4 1и 21 ·7 • 26·1 30•4 • 29•4 • 2:ё ·9 16"4 • 
2 ·· ····· ·· · ··г i•iГ „ з;6 · 8;6 15:2 21:2 • 2s:5 29·2 28;6 • 2. ·s • 1йi . 

1·4 й 8;0 14·4 20·4 24;8· 28·2 27:Cj .. 21 ·в . 1б·О 
................ ..... 'io ...... ... ................. нг "·3;i 7•9 j4:3 ... isHГ " 24:г 27·4 27·i 22:2. iб·О 9•3 4·1 . 14 8 25·6 

20 .... . . ............ 2-2 3·2 .. 7·3 . 13•1 1а·б 22-б ... 26·0 25:0 21 ·7 . 16'1„ 9·8 4·7 14•3 2з·8 

35 ...... ........... .. .. . 3:5 3•9 . i2 iiб i7·9 21•9 • 25•1 25•5 21 ·6 16·8 • 11·3 и . 14-5 21 ·9 
65 ..... ; .. ·· .... s;б „ 5:1 7·2 ii·i · 15•9 · ig:g 2:з :о 24•1 22·6 i'i-7 12-9 · 8·.г 14•5 19:0 

. .. ...... i~;.::~~·:························. :1.;": ~} }{ ~~:; · ~::: ::~:т ~;} ~~:~ ;i1 ~::~ ~::i In ~::~ . T~}I 
б. - Сръдни екстремни почвени температури. 

Месеци 

Дълбочина Екстремни II III IV V VI VII VIII IX х XI XII Г од. Абсол. 

ср. макс. 12·4 • 19"7 31·0 42·2 49·9 53·6 58·6 57·6 49·9 38·5 23·3 13"6 58·6 63·0 
о см ...................... ......... ........ ... . .... ..... ..... .. . . .. .... ..... ..... . .. . . . . ........ . 

. ср. мин. -4·6 : -4·6 - 2·2 1 "б 9·8 14·2 16'1 13"8 7·3 2·0 - 1·6 - 4·2 - 6·0 - 8·3 
.......... .......... ёр: .. ма"кё:· .... · ·шо ·: 16:0 24'4 " 'з'з·9„ 39:4· ·44:9 · 48·6 · 4а:6 · 41•3 з1·0 20·6 11·8 49·7 55:7 

2 .. ........ .. ... ....... .... . . . ..... .. . .... . . ..... .. .. .... ..... ... .. . ..... .. .... . 
ср. мин. -2·6 -2'8 -0·4 2·9 9·9 14·8 17-3 15·0 9•3 3•5 0·7 . - 2·8 - 4·1 - 5·6 .. ...... ..... ёр: .. макё:· .. .. · 1:0 : 1i·6 · 1·g··б · 2в·i' з2•9 ·37•5 40•3 · з9•9 · 34•3 25:0 ... i7·6 9·8 40•8 50 ·1 
ёр.' мйн. · .... .:.:.:.2:0 .:.:.:..i;:з" ... о:1' · 3·8 10·1 15•2 та:о 16·1 11·0 • 5•1 1•3 :.:.:.: 1·:6 -- 3·5 ~ 5-3 5 

.... ·сi,: .. ·ма"к"с~• ......... 5·0 ..... а:2 . ·· 15·4 22•7 27-7 · .. 32•5 „ ':з'4·Г · 33·7 · 29:3 · • 2з·о 1.!i·i ..... 8·1 34:4 • 36·1 
10 .... ср: .. мин: .. ... -0·4 • ·о·:( ..... 2-о 5•9 11 •5 16·2 • 19;6 · . Шв . 14•3 •. "7·8 N 0•3 :.:.:.: 1:3 i.:.:.:.. 3:8 

... ....... ... ....... .. .. ср: .. ма"кё: .. ...... .. 4.·"i' · 5:s ·i .. . i2-:.i' "1в:2 · 23Т 27·5 • 29•9 • 29•4 2и : 20 8 · 14·0 ..... и · зо-3/ зi·4 
21 .... .. . ........ .. .............. ........... • ......... · ... .. .. .......... . ........... . ........................ · .... ... .. ..... . .......... . 

ср. мин. о·7 1'1 i 3·4 7·9 13·9 18·4 , 22·8 :. 22•7 17·4 • 10·8 5·о 1·2 - 0·2 : - 2·3 ..... ёр: ·макё: ........... ,.й . б;оi · .. 10:в 16·0 21 ·2 24:7 i„ i7·1 .. • .. iiб 2й : 2o·s· 14·4 8·3 25•1 Г292 
ё~: · миii: ..... 2:з ... .. isi 4'3 ..... 8·9 14;.i · · 1 ·9:з · i · 22-зi" ·2.з·о„ 18·4 · : .. й:а п „ з:-т• 1:а:· .. 0:9 35 
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голtмитt лtтни горещини въ Садово и изобщо въ доли­
ната на Марица - отъ Пловдивъ до турската гланица, която об­
ласть съ право с_е таксува като единъ отъ „ топлитt полюси 
на България" 25) (комбинация отъ високи максимални и високи 
срtдни температури); 

Почвенитt температури презъ зимнитt месеци, въ срав­
нение съ другитt станции, еж сжщо доста високи ( срtдната 
температура на м. януарий за всички дълбочини е доста ви­
соко надъ 0°). Срtднитt и абсолютнитt зимни минимуми еж 
сжщо така умtрени, обаче все пакъ замръзванията на почвата 

. . въ Садово еж редовно явление до 5, а донtкжде и до 1 О см . 
. дълбочина (презъ разгледания 10 годишенъ периодъ минимал­
нитt температуни на 1 О см. дълбочина за м. януарий презъ 
6 години еж били подъ нулата, а презъ останалитt 4 год. -
надъ нулата). На дълбочина 20 см. замръзването на почвата е 
все още възможно макаръ и много рtдко, а на 35 см. то може 

11 111 1V у VI vu У111 • 1Х х Х1 Х/1 

Фиг. 4 

да се случи само въ изключително студени и безснtжни 
зими - подобно на зимата презъ 1929 г. (презъ разгледания 
периодъ нито веднажъ температурата на 35 см. не е падала 
подъ нулата). 

'' ) К. Кировъ и Н. Генадиевъ - 1. с. 
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Отъ фиг. 4 се вижда, че обръщането на топлинния токъ 
става къмъ сръдата на м. мартъ и къмъ края на м. септем­
врий - началото на октомврий, когато геоизотермитъ еж близо 
до отвеса. Най-бързо е затоплянено на почвата презъ м. ап­
рилъ, най-бързо е нейното изстиване презъ октомврий и пър­
вата половина на ноемврий, когато геоизотермитъ еж най-гжсти. 

Логратмичниятъ декрементъ въ Садово за 1 м. дълбочина е 
0·2428, коефициентътъ на температурната проводимость К= 10·05, 
а закъснението на фазата r = 32°, или кржгко 32 дни. Както се 
вижда, по отношение на топлопроводностьта, Садово заема едно 
срtдно положение. Дълбочина, до която достигатъ температур­
нитt колебания отъ 0·01 °, 0·l O и 1 ·0° е съответно: за годиш­
нитt колебания кржгло 14 м., 10 м. и 5¾ м., а за денонощ­
нитt колебания - 0·74 м., 0·53 м. и 0·31 м. 

Почвената температура въ Нърджали 

Почвенитъ термометри еж инсталирани при първокласната 
метеорологична станция въ Държавния овощенъ разсадникъ 
край гр. Кърджали. Климатътъ е единъ отъ най-мекитъ въ 
сравнение съ всички разгледани станции и се намира подъ сръ­
диземноморско влияние ( съ максималенъ валежъ презъ къснитъ 
есенни месеци). Снъжната покривка тукъ се задържа сравни­
телно най-кратко време. Надморската височина е 270 м. Поч­
вата е глинесто-пъсъклива, съ едро-зърнеста структура, сво­
бодна отъ хумусъ и съ тъмно-пепелявъ цвътъ. Почвата е гола, 
тревата се изскубва. Станцията не разполага съ термометъръ 
на повърхностьта и непосръдствено надъ нея. 

Отъ таблица 11 се вижда, ,че тукъ (както и въ Садово) 
срtднитъ годишни температури еж най-високи въ сравнение съ 
всички разгледани станции. Тукъ почвата е най-топла. Сръднитъ 
годишни амплитуди еж умърени и заематъ едно сръдно мъсто. 
Срtднитъ температури презъ лътнитъ месеци еж доста високи 
(за м. юлий кржгло до 29°); еж.що сравнително високи еж и 
абсолютнитъ максимуми - надъ 50°. Обаче характерни за 
.почвения климатъ" еж. високитъ зимни температури; сръдната 
температура на .lY-1, януарий е най-висока отъ всички разгледани 
станции. Особено това важи за приповърхностнитъ пластове 
(при по- голъмитъ дълбочини, отъ 1 м. надолу, температуритъ 
изобщо се приближаватъ - тамъ локалнитъ влияния значи­
телно намаляватъ). Обаче поради недостатъчно дебела и не­
дълготрайна снъжна покривка застудяванията, които се случ­
ватъ въ Кърджали презъ зимата, предизвикватъ бързо пониже­
ние на почвената температура, така че въ резултатъ абсолют­
нитt минимални температури падатъ подъ нулата на сравни­
телно доста голъма дълбочина ( обаче замръзванията на поч­
вата еж сравнително краткотрайни). Като редовно явление за­
мръзването на почвата може да се приеме само до дълбочина 



Дълбочина 

Месеци 
1 

ТАБЛИЦА 11. 

КЪР ДЖАЛИ. - KARDzALI. 
Н = 270 m. л = 25°22' Е. Gr. (f) = 41 °30' N. 

а. - Сръдни почвени температури. 

lI III IV V : VI VII : VIII • IX х XI XJI Гад. : Ампл. 

2 см. 2·6 4•1 8·3 13·7 · 19•3 24•3 28·7 28·4 22 8 16·2 9•2 8·8 15·1 26'1 
з:а 4·3 ·· 8·4 · i4·o 19·4 24•0 28·2 ii·в· · 22-8 · · 16"7 ,р,- 4·3 1s•2 25•2 

10 · з:2 ·4•3 ·· 8·4 в·7 · i8 ·9 23·4 2N 27•3 22·8 16·9 йп· 4·8 J5;1 24•2 
. 20 3·6 4·5 8·2 . 13·1 18:2· 22·7 26"8 26"7 22·5 17"1 1·(2· . 5·2 15·0 23·2 

..... з5..... .. з:в ·· 4;7 8·3 : 13·3 18·4 2i8 • · 26·6 26·6 22·6 11-2 11·2 5·8 i5'i" · 22·8 
65 5•5 .... 5·7 8·2 .. iЯ 16·8 20·2 , .. 24:з · is·Г 2ii 17·9 13·0 7·9 14·9 19;6 
95 6·9 6·6 8·2 :~11;4 i',5'•5 19:2: 22-4 . 23"6 2Pi 18·1 „14·0 · 9•4 14·8 · i'i-o' 

............. i25 .. i:"м: 8·о ',;;4 8·4 i"i:a· 14;6· 1'i-9 • 20:3 22·4 21 ·2 18·7 15·0 ici1 14•7 15·0 

Дълбочина 

2 

5 

10 

20 

35-

Месеци 

Екстремни 

б. - Сръдни екстремни почвени температури. 

II Ш IV V VI VII VIII IX х XI XII Гад. Абсол. 

ср~ макс~ ...... 13·2 16·6 . 23·7 30·1 36·0 42·0 , 48·4 49·1 43-7 34"1 22·0 14·6 49·7 53·2 
2·2 :- ·2-2:..:..:...0:9 ·· 2•1 · 9·7 14;4 , 17·3· 15·0 · s;4 · 3·6 .:...:..0:2 :..:..:... 2-2 .:...:..4-1 -6·7 

ср. макс. . ii·2 j„ i.4·0 20;5· .. 26·8 31·8 · 36"3 42-8. 4ii 36:6 29·4 · 19·9 , 13:О ·44;.7 · ·4-8·6 
ср.мин: ·· .. ·_ l·0•-0·4: О·б 4·0 9•9 15;1 1п ···1б·Ь 10;~i - 5·6 1·4- ..::.:.а:а· 22·8 ..::.:_6;4· 

„ср: ·макс. · ·в;{ ""i'o·4 16'6 19·1 27•0 з1·;2 38·1 . 36·7 31 ;6 „ 25·0 17"2 10:5 37·0 40;1 
ср. мин. 0•3( ... 0:5 2·0 5 7 . 11·1 15"8 18·7 ·js;2 13:7 8·2 3·( 0·5 -0·7 ..::.:_ 4:() 
ёр:·--макс. . ... 8·1Г .. . ·3;з · ·· i2:2 i8·7 .. 24·6 28·7 33•0 32:0 27>7 22·6 1s·:i' : .. lo-5 . 3Л ':38·5 

ct· :::~. ~:gг.::i} :I~ ·--:1:1 · ;~:~ ... ;;} ;1.; . з1·0 . · · 2а·6' • · ·2}ь . · 1~-~ i;;~ з~-; з;-~ 1 
2cij 

2tJ·o • 31•5 
17·7: ...... ёр.мин. i;a•i ...... i'·б• ... :И ... 7:3 13·4 17'7 · 20•7 ' 21·4 , 16·5 • 11·2 : 5•7 : 2·0 : 8·9 •- 0·6! ------"---....:.....-- 20:1 
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5-10 см. (срtдниятъ минимумъ на януарий на 10 см. е надъ ну­
лата), обаче замръзвания еж възможни, макаръ и много рtдки, 
и до 20 см. (въ разгледаниятъ 10 годишенъ периодъ на 20 см. 
дълбочина температурата е паднала подъ нулата само презъ 
три години). 

Обръщането на топлинния токъ става къмъ срtдата на 
мартъ и презъ втората половина на м. септемврий. 

Логаритмичниятъ декрементъ за 1 м. дълбочина е 0.18775, 
коефициентътъ на температурната проводимость К 0 =- 16.82, а 
закъснението на фазата пакъ за 1 м. r .~ 24°45', или кржгло 
25 дни. Както се вижда, топлопроводностьта на почвата въ 
Кърджали е една отъ най-голtмитt (следъ Казанлъкъ) - отъ 
тамъ и сравнително малкото закъснение на фазитt. Би трtб­
вало да се очаква еж.що и едно по-дълбоко проникване на тем­
пературнитt колебания въ почвата. И наистина: годишнитt ко­
лебания отъ 0.01 °, 0.1 ° и 1.0° достигатъ кржгло до 18 м., 
12¾ м. и 7½ м., а денонощнитt колебания - съотве1-но до 
0.95 м., 0.67 м. и 0.40 м. 

Встжпителнит·в обяснения, които послужиха като предпо­
ставка, цифровитt данни въ 9-тt приложени въ текста таблици, 
съпровождащитt ги 4 изоплетни схеми, заедно съ направения 
анализъ на даннитt характеризиратъ по единъ доста задово­
лителенъ начинъ общия температуренъ режимъ на почвитt въ 
8-тt отъ най-главнитt земедtлски центрове въ България, които, 
до голtма степень, може да послужатъ като обща характери­
стика и на земедtлскитt области въ съответнитt равнини. 
Разбира се, че за изтъкване на локалнитt влияния - теренъ, 
изложение, видъ, съставъ, покритость на почвата и т. п. - раз­

гледания брой станции е съвсемъ недостатъченъ - за това еж 
необходими още десятки наблюдателни пункта. Обаче чрезъ 
разгледанитt основни данни се очертаха въ главни линии влия­
нията на различнитt климати и почви въ България, като се 
подчертаха основнитt елементи въ годишния ходъ на почве­
нитt температури и разпространението на топлината въ поч­
вата до 125 см. дълбочина, т. е. до тази дълбочина, която е 
отъ най-голtмо значение за земедtлска България. Установи се, 
абсолютно и релативно, измtнението на почвенитt температури 
презъ от дtлнитt месеци и въ различнитt дълбочини, намале­
нието на тtхнитt срtдни годишни амплитуди и закъснението 
въ нает жпването на екстремнитt температури съ увеличение 
на дълбочината. Изтъкнаха се и различията по отношение на 
температурната проводимость на почвитt заедно съ тtхнитt 
последствия : различното закъснение на фазитt, различното 
проникване на температурнитt колебания въ почвата презъ зи­
мата както и различния режимъ на замръзването на почвата. 

(който зависи и отъ режима на снtжната покривка). 
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Констатиранитt различия на температурния режимъ въ­
от дtлнитt разгледани станции, освенъ на различията въ вида 
и структурата на почвата трtбва да се отдадатъ, на първь 
мtсто, на климатичнитъ различия въ от дtлнитъ области на 
България. Защото е доказано26), че на почвената повърхносто 
(а отъ тамъ и въ по-голtмитъ дълбочини) се проявява много 
ясно влиянието на климата и климатичнит'в колебания. Тази 
зависимость на почвената динамика отъ климата на повръхно­

стьта е толкова голъма, че съ право може да се приеме, какво 
образуването на почвата е функция на климата - отъ тамъ и 
голtмия интересъ на почвознанието къмъ климатологията. За­
щото еж.що се знае, че едни и сж.щи седименти (майчини скали) 
може да дадатъ съвсемъ различни почви въ различни климати. 

Всички установени до тукъ данни и факти, заедно съ 
предвиденитъ въ бж.деще допълнителни разработки на мате­
риалитъ върху почвенитъ температури, ще хвърлятъ, надtваме 
се, нова свътлина върху обяснението и разрешението на нъкои 
важни земедълско-метеорологични, агрономични, лесовъдни и 
чисто климатологични проблеми въ България отъ теоритично и 
практично естество. 

3 а бележка. Освенъ изброенитt станции почвени температури еж 
инсталирани и при конезавода .Кабиюкъ", край Шуменъ. 

LES TEMPERATURES DU SOL EN BULGARIE 

(Resume) 

Premiere contribution: Marche annuelle et propagation de la chaleur 
dans !е sol. 

Les observations sur les temperatures du sol jusqu'a 125 cm. 
de profondeur dans les neuf stations meteorologiques de premiere 
et seconde ordre pendant une periode de 10 ans (1931-1940) 
servent de base au · present ouvrage. Les stations sont situees 
dans les principales regions d'importance climatique et agricole; 
се sont: trois en Bulgarie du Nord (Kneza, Obrazcov ciflik pres 
de Ruse, Suhindol), deux en Bulgarie du Sud (Karnobat, Sadovo ), 
une dans la Vallee des roses (Kazanlak), une dans la region а ta­
bac dans les Rodopes (Kardzali), deux dans !е haut plateau de 
Sofia, en Bulgarie des Sud ouest (Sofia, Gorni-Lozen). 

Les temperatures moyennes mensuelles et annueI!es dans 
les differentes profondeurs (О, 2, 5, 10, 20, 35, 65, 95 et 125 cm.) 
sont donnees dans les neuf taЬ!eaux relatifs au texte (taЬ!eaux 
3-11). Les geoisothermes representes par les isopletes sont don­
nees pour les quatre stations principales: Sofia, Kneza, Obr. 

76) А. S t е Ь u t t, Lehrbuch der allgemeinen Bodenkunde (Berlin, 1930). 
s. 164. 
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ciflik, Sadovo (Figures 1-4). Dans !е taЫeau 1 sont donnees les 
constantes des series trigonometriques pour les memes stations 
principales, et dans !е taЬ!eau 2 sont donnees les differences entre 
les valeurs moyennes mensuelles des temperatures du sol obser­
vees et calculees а l'aide de l'analyse harmonique. Quand on 
prend 1шiquement les membres, qui donnent les ondes partielles 
annuelles et semestrielles ces differences en general ne depassent 
pas О·5°С. 

Bases sur les taЫeaux et graphiques, comme sur les formules 
oblenues theoritiquement, les resultats sont les suivant: 

1. Les temperatures moyennes annuelles pour !а profondeur 
2 cm. (ou les changements sont les plus grandes) changent dans 
les limites 10·5° (Sofia) et 15·4° (Sadovo ). 

Les variations absolues des temperatures du sol en Bulgarie 
dans !а periode de 1 О ans changent dans les limites - 11 ·3° 
(Kneza, Kazanlak) et + 60·0 (Suhindol), 58·3 (Karnobat, Obr. ciflik). 

2. On etaЬ!it que, comme dans les autres pays, aussi en 
Bulgarie !а moyenne amplitude annuelle diminue et l'arrivee des 
extremes temperatures retarde avec l'augmentation de !а profon­
deur et que cette diminution et се retardement se soummettent 
aux loies etaЬlies theoriquement. Quand on compare les donnees 
pour 2 cm et pour 125 cm la plus grande diminution se presente 
pour !а moyenne amrlitude annuelle а Karnobat et !е moins а 
Kazanlak. 

Base sur les formules et а l'aide de decrements logarithmiques, 
!е coefficient de !а conductibilite de !а temperature К du sol est 
calcule, ainsi que !е retard de !а phase r. Pour Sofia К est cal­
cule aussi avec l'aide des constantes des series trigonometriques 
- les resultats de deux calculs se rapprochent beaucoup. Le coef­
ficient calorimetrique de la conductibllite л est calcule aussi pour 
Sofia, mais l'auteur n'a pas dispose des donnees exactes sur !а 
chaleur specifique du sol. L'inversion du courant de chaleur - de 
haut en bas et de bas en haut - arrive en Bulgarie pendant !а 
deuxieme moitie de mars et vers !е milieu de septembre. 

Les profondeurs jusqu'auxquelles les variations annuelles et 
diurnes de 0·0IO, 0·1° et 1·0° С _ atteignent dans !е sol sont aussi 
calculees. 

Les observations sur les temperatures negatives indiquent 
que !е sol gelant jusqu'a une profondeur de 10 cm. est un pheno­
mene regulier en Bulgarie; jusqu'a 20 cm. on peut !е constater 
assez souvent dans des regions du climat plus froid, et jusqu'a 
35 cm. et au-dessous !е sol gele seulement pendant les hivers 
exeptionellement froids et sans trop de neige, comme c'etait celui 
au commencement de l'annee 1929. 
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Les differences constates dans Ies valeurs et Ies variations 
des elements de Ia temperature du sol se doivent au differents 
sols et au differents climats dans les differentes regions en Bul­
garie. D'apres l'influence reciproque entre le climat et le sol оп 
peut expliquer quelques particularites des climats et des sols. 

Les observations sur le regime des temperatures du sol, 
aussi que le regime de l'humidite du sol et de Ia couche de neige 
sont d'une grande. importance pour I'agriculture et pour ses dis­
ciplines proches. 

К. т. Кirov 


